

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 22 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

IMPRESIONES Y RECUERDOS

Por D. Julio Nombela.

El antiguo periodista y popular escritor don Julio Nombela, retirado ha tiempo voluntariamente de la vida activa de la política, del periodismo y de la literatura, ha dedicado su tiempo a una obra interesantísima, digna de todo elogio y de gran interés: a escribir las impresiones y recuerdos de todo cuanto ha visto y de todo aquello en que ha intervenido como actor ó como espectador.

Y como Julio Nombela ha vivido mucho, ha visto muchísimo, y narra con habilidad y galanura su obra, que comprende de 1836 hasta 1912, y es de una amabilidad y de un interés extraordinario.

Como muestra, publicamos el siguiente episodio, que seguramente agradará á nuestros lectores.

A nosotros nos parece de perlas, y agradeceremos mucho su publicación al ilustre escritor.

Dice así:

D. Manuel María Santana, fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que adquirió más tarde gran notoriedad y una muy regular fortuna, había venido á buscarla en Madrid desde Sevilla, teniendo que ganarse la vida en los primeros tiempos con las revistas de corridas de toros que escribía para «El Español» y otros periódicos que por entonces se publicaban.

Simpático, de carácter franco, activo, trabajador, buscó el pan cotidiano como la generalidad de los que á cultivar las letras se han dedicado y se dedican. Se enteró de que en París y en Londres aparecían diariamente unas «Hojas autógrafas» con noticias políticas y financieras, que servían de embrionaria información á los periódicos, á los políticos y á los banqueros, y creó en Madrid la «Correspondencia Autógrafa», auxiliado por Villamil, joven muy laborioso, y por Zuloaga, administrador probo y amigo leal, que prosperaron con Santana; para obtener noticias se puso en relaciones con ministros, diputados y senadores; la suscripción costaba 25 pesetas mensuales, y aunque apenas llegaban á un centenar los suscriptores en España y en el extranjero, esta publicación especial resolvió el problema económico del revistero taurómico.

Reunía Santana las condiciones principales para llenar á maravilla su cometido: actividad, audacia, paciencia para sufrir las impertinencias de los personajes políticos, gracia para desarrugar el ceño de los más serios y endosados, labia y buenos cigarros habanos para poner de su parte á los porteros de los ministerios.

La noticia adquirió bajo su influencia una importancia que venía siendo exclusiva de los llamados artículos de fondo; halló en ella un filón, y para explotarle en gran escala realizó una verdadera revolución en el periodismo. La suscripción de los diarios costaba al mes de 3 á 4 pesetas y no se vendían sus números sueltos. El público se vió un día sorprendido con un periódico que sólo publicaba noticias, muchas noticias de todas clases, mezcladas, barajadas, que se vendían en las calles por los que hasta entonces sólo expendían los llamados romances de ciego ó los fijos de la Lotería primitiva, y que sólo costaba dos cuartos cada ejemplar y seis reales al mes la suscripción.

El éxito fué inmenso: en aquella época el periódico que reunía 4.000 suscripciones creía haber llegado al mayor grado de apogeo. Sólo «El Español», creado por el gran periodista D. Andrés Borego, y dirigido por Sartorius, después conde de San Luis, había reunido mayor número de lectores; pero contar quince mil, veinte mil, treinta mil, como contó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA á los tres ó cuatro meses de su fundación, se consideró un verdadero prodigio.

Estas cifras parecen hoy insignificantes, porque los rotativos han llegado á tiradas de más de 100.000 ejemplares diarios, y en Inglaterra y Francia hay periódicos que cuentan sus lectores por millones; pero entonces una tirada de 30.000 ejemplares representaba un éxito colosal. Antonio Trueba y Bravo y Destuet auxiliaron á Santana, contribuyendo con los citados Villamil y Zuloaga á convertir en millonario y hombre influyente al que algunos años antes había venido de Sevilla con un presente muy modesto en busca de un porvenir muy inferior al que le depararon su buena estrella, su incansante actividad y su ingenio para explotar la noticia, que hasta que él la convirtió en princesa afortunada no había sido más que la pobre y relegada Cenicienta del periodismo.

Campo y Navas fué su discípulo más aventajado, y aunque al consignar mis recuerdos de periodista, he de volver á hablar de Santana y de otros publicistas no menos célebres que él, me he permitido la digresión á que doy fin, para explicar el ardor que consiguió notoriedad á Campo y Navas.

El Gobierno estaba en crisis, debía celebrar un Consejo de gran trascendencia, en él resolverían dimitir los ministros ó se conjuraría el peligro de muerte que amenazaba al Gabinete. Los políticos aguardaban con avidez el resultado del Consejo y el Gobierno mostraba el mayor interés en que no trascendiesen al público sus acuerdos.

Campo y Navas resolvió informarse á cualquier costa de lo que acordasen los ministros; y muy temprano, cuando los mozos hacían la limpieza, se dirigió al edificio de las Milicias, donde se hallaba la presidencia del Consejo y donde además vivía el general Nar-

várez, que era á la sazón el jefe del Gobierno.

La historia no refiere si se entendió con algún portero, ordenanza ó mozo de servicio, ó si cogió las vueltas á alguno de estos funcionarios de escalera abajo, á los que conocía y obsequiaba con cigarros ó butacas para los teatros, que abundaban en la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Lo cierto es que el noticiero predecesor de los repórteres modernos, se coló en el salón donde celebraba el Consejo sus sesiones, en cuyo centro había una amplia mesa rectangular cubierta con un rico tapete de terciopelo carmesí, provisto de paños laterales que bajaban hasta el alfombrado pavimento, con ocho lujosos cartapacios, uno para cada ministro y otro mayor para el Presidente. Por regla general había un puesto vacante, pues era cosa rara que el jefe del Gabinete no tuviese á su cargo uno de los ocho ministerios. Por último, nueve magníficos y cómodos sillones rodeaban la mesa, donde los consejeros de la Corona creían hacer la felicidad del país.

Campo y Navas, que era de corta estatura, no muy grueso y en extremo flexible, se metió debajo de la mesa, colocándose en el centro para que si estiraba las piernas algún ministro no tropezase con él; y allí, provisto de algunas municiones de boca, esperó la hora señalada para el Consejo, once de la mañana.

Nada de más novelesco interés que oír contar al audaz noticiero las angustias que sufrió desde que sintió los primeros pasos de los ministros hasta que terminó la sesión, jurando todos guardar el más religioso secreto sobre lo que habían tratado.

La sesión fué agitada; los políticos de aquel tiempo y más los del partido moderado, eran hombres de carácter que no se dejaban manejar ni aun por Narváez, que tanto respeto y tanto temor infundía.

Al fin, y en esto poco han variado los tiempos, el instinto de conservación pudo más que la fiera de los intrasigentes; se buscó la siempre socorrida fórmula; se encontró, porque jamás falta ingenio á los políticos para permanecer en el Poder, y después de un par de horas borrascosas reinó la calma, los consejeros se despidieron cordialmente, el salón quedó sólo, silencioso, y Campo y Navas respiró, aunque no por completo, porque aún podía malograrse su empresa si algún portero le veía salir de la sala de sesiones.

Se acercó á la puerta, que no había sido cerrada con llave, aplicó el oído, miró por el ojo de la cerradura, y cuando se persuadió de que en la antesala no había nadie, abrió cuidadosamente la puerta, salió, volvió á cerrarla y en uno de los corredores encontró al portero mayor, á quien preguntó si estaban aún reunidos los ministros.

Como le conocía y aun solía darle discretamente algunas noticias, no le chocó verle allí. Le dijo que llegaba tarde y que nada podía comunicarle, porque obedeciendo la orden del Presidente, ni él mismo había podido estar en la antesala. Por lo visto había tratado algo importante y muy secreto, puesto que habían querido que ni los de la casa oyese el rumor de sus palabras.

Se alejó Campo y Navas fingiendo gran pesar, insinuó que iba á ver si alguno de los ministros le decía algo de lo que habían tratado, suponiendo que después de almorzar serían expansivos... y por la noche refirió LA CORRESPONDENCIA con lujo de detalles cuanto había pasado en el Consejo.

Este triunfo periodístico, cuyo origen sólo lo supo entonces Santana, aunque después se divulgó, irritó grandemente á Narváez y á sus colegas, y dió lugar á que sospecharan unos de otros, porque sólo la traición ó la debilidad de uno de ellos podía haber enterado al periódico de lo que tan sigilosamente habían convenido, después de las minuciosas precauciones que habían tomado.

Quien ejecuta en nuestro país lo que se llama una hombrada, sea la que sea, gana fama de listo y es admirado y hasta envidiado. Cuando cayó Narváez del Poder y se supo lo ocurrido, tanto el hombre temible, que en el fondo era un completo andaluz, amable y generoso á veces y á veces despota y rencoroso, como sus demás compañeros de Gabinete, celebraron la audacia y la buena suerte del redactor de LA CORRESPONDENCIA.

JULIO NOMBELA.

MITIN MEDICO ESCOLAR

Se celebró ayer en el teatro Barbieri el mitin médico escolar suspendido anteaayer para dar tiempo á que la Comisión conferenciara con el Presidente del Consejo de Ministros.

Del resultado de esa entrevista dió cuenta el presidente de la Comisión, diciendo que el conde de Romanones había propuesto que se designase una Comisión extraparlamentaria que, previo detenido estudio del asunto, presente un proyecto que el Gobierno hará suyo y traducirá en una ley.

Varios alumnos de la Facultad de Medicina hicieron uso de la palabra, declarándose partidarios de la huelga escolar en el caso de que sus aspiraciones no sean satisfechas.

Terminó el mitin con la aprobación de las conclusiones siguientes:

- 1.º Recabar del Gobierno el urgente pago de los titulares por el Estado.
- 2.º Hacer un viaje de propaganda á las Facultades de Medicina, solicitando su concurso para la huelga escolar, si no se accede á las pretensiones de la Comisión.
- 3.º Formación de la Comisión extraparlamentaria que entregue al Gobierno el proyecto de reforma que se solicita.
- 4.º Solicitar la mejora de la clase médica forense, y
- 5.º Interesar la reciprocidad de títulos con el extranjero.

LOS ESTRENOS DE ANOCHE

«SOBREVIVIRSE»

Español.—Tras de un largo silencio, Joaquín Dicenta ha honrado el escenario del teatro Español con un nuevo drama.

Representa y simboliza Dicenta en nuestra dramaturgia el elemento de rebeldía tenaz y de pasión vigorosa. Ha heredado el brío de Echegaray y de los románticos, pero modernizándolo y personalizándolo. Las exquisiteces del primer literario no le interesan ó le importan poco. Prefiere una prosa cálida y un tono popular. No desdena la retórica, pero es poeta. Su estilo tiene algo de comunicativo y subyugante. ¿Quién ignora todo esto? No es, pues, raro que los espectadores esperaran ahora un drama de exaltación como *Juan José*, donde el diálogo está tan admirablemente sorprendido en el natural, ó un drama de combate, como *Daniel y Aurora*. Y lo extraordinario ha sido que Joaquín Dicenta, sin la menor claudicación de su parte, siendo fiel á su temperamento, y aun á su estilo, ha escrito esta vez una obra profundamente distinta de todas las suyas.

¿Cómo ha recibido el público esta curiosa transformación del dramaturgo? Perfectamente, en buena hora se diga. La concurrencia, numerosa, aplaudió mucho y de muy buena gana al final de todos los actos, y en mitad del tercero interrumpió á Matilde Moreno, como en las escenas del desenlace á Fuentes, con salvos de aplausos.

A un excelente poeta lírico, que coincide en la personalidad de un sacerdote, renovando esta interesante alianza, que nos dió tan gloriosos ejemplos durante los siglos XVI y XVII, hablábale yo hace pocos días de la pena que infunde ver cómo la frivolidad y la mera intriga teatral han vuelto á adueñarse de nuestros escenarios. Así se concibe que los hombres de ingenio sutil y de nobles y altos ideales suelen estar desterrados de nuestros teatros. Miguel de Unamuno, por ejemplo, maestro de muchos escritores de hoy—por lo menos, de los más insignes—, no ha conseguido ver representadas todavía *La venda y Fedra*, *El pasado que vuelve* y *La Princesa doña Sombra*. Yo no conozco estas comedias aun, nada más que de nombre, pero conozco á su padre, como dijo el otro. Deberemos gratitud á Pérez Galdós si estrena pronto, como noblemente ha anunciado, la *Fedra*, de este entrañable amigo é insuperable escritor, que hoy está al frente de la Universidad salmantina. Pero Unamuno es pensador y es poeta... ¿Cómo no ha de haber encontrado resistencia contra sus dramas en un ambiente donde sólo acostumbran triunfar el interés folletinesco y los *chistes* de brocha gorda?

Casi todas las comedias que ya aplaudimos á diario son puramente comedias de salón. Los conflictos de nuestra vida moderna, de nuestra organización social, de nuestra conciencia atormentada, no parecen interesar ahora á la mayoría de los espectadores, y no son pocos los literatos á quienes convendría que nunca interesaran. En las mismas comedias de Benavente no suelen llevar las públicas preferencias aquellas que están manando sangre de nuestra sangre, vida de nuestra vida, aquellos inquietantes dramas del hogar y de la miseria, como *La losa de los sueños* y *Por las nubes*. Galdós, con ser quien es, el dramaturgo portentoso de *Realidad*, *La loca de la casa* y *El abuelo*, ha optado á veces por escribir obras sectarias, como *Cassandra*. No; no vamos camino de que Ibsen, Hauptmann y Bernardo Shaw adquieran carta de naturaleza entre nosotros.

Siquiera por no haber pactado en su nuevo drama con el superficialismo triunfador, merece toda simpatía Joaquín Dicenta. Si no un verdadero problema de interés vital, Dicenta ha presentado un aspecto muy importante de la vida intelectual: el caso de *sobrevivirse* un hombre, de perder el aura de popularidad y el nimbo de gloria antes que la vida.

El protagonista de *Sobrevivirse* es un atáxico, porque, cegado por el resplandor de sus victorias artísticas, no ha agotado sólo la fuerza ideológica, sino también la fuerza física. No sólo ha derrochado desenfundadamente el caudal de su ingenio, sino también el *divino tesoro de su juventud*, como diría Rubén Darío, nuestro excelso poeta hispanoamericano, á quien yo desearía aplaudir en las tablas igualmente. Lo de la ataxia locomotriz era un elemento conveniente para la más honda emoción del drama; pero Dicenta no ha querido ser ante todo fisiólogo, sino dramaturgo. ¿Qué haremos de los artistas cuando, por las veleidades del público ó por su propio aniquilamiento espiritual, *se sobreviven?* La solución del drama de Dicenta es radical. Recuerda el criterio de aquel viejo pueblo donde los hijos mataban á los padres cuando no servían para la guerra.

Puesto el protagonista del drama de anoche en la dolorosa situación de ver su ruina literaria y económica, comparada con los triunfos de su mejor discípulo en oro, renombre y honradez artística, acaba por comprender perfectamente que su propia mujer anteponga el hombre de las victorias de hoy al de las victorias de ayer, máxime cuando su figura va envuelta en una aureola de generosidad y de sacrificio.

No es un vulgar marido engañado el protagonista de *Sobrevivirse*. El mutuo cariño entre su esposa y su discípulo es un *amor blanco*, por decirlo así. No tienen voluntad de agraviarle, sino de quemar en sus atares el incienso de la abnegación. El segundo acto del drama me parece un pedazo de vida moderna, llevado á la escena sin embudamientos retóricos, ni profesionalismos de lite-

ratura. Pertenece, dentro del teatro de Dicenta, á una nueva *manera*; es todo sentimiento y verdad. Tan verdaderas y sentidas son tales escenas, que, por esto mismo, el acto siguiente, con su obligado desenlace rotundo y su tradicional teatralidad, se nos antoja menos importante, le vemos menos bello y, á pesar de su mayor violencia, no nos conmueve tanto. La costumbre pide que los dramaturgos *resuelvan* sus dramas. Y en estos dolorosos aspectos de la vida contemporánea, como el de *sobrevivirse*, no creo yo que los autores debieran darnos la solución, sino llegar hasta el *momento dramático* nada más. Lo que nos interesa es el conflicto sentimental y el problema humano, fundamentalmente sólidos, no sus accidentales derivaciones.

El prólogo es ingenioso todo él y con un final escénico muy hábilmente *encontrado*, que no es de extrañar en la pericia técnica de Dicenta. Claró es que el caso del poeta cuarentón protagonista de *Sobrevivirse*, más se debe á su enfermedad que á sus años, y podrá sospecharse que no tenía gran fuerza en las alas cuando su vuelo tocó tierra tan pronto. *Le sobrevive* un Congrève ó un Tamayo. Un Campoamor ó un Goethe, cuanto más viejos, son más jóvenes. Pero alejémonos de vulgaridades psicológicas, y reconozcamos que el drama (en conjunto más familiar que social) de Joaquín Dicenta es una sangrante y emocionante página de realidad, contiene un pensamiento generoso y merece, siquiera por el prólogo y por el segundo acto, felicitaciones calurosas.

La interpretación, muy aceptable, aunque algunos artistas declaman excesivamente. Han sobresalido Matilde Moreno, Luisa Calderón y Francisco Fuentes.

Disculpenme los demás actores que no les elogio en párrafo aparte por la extensión de este artículo y las exigencias de otras informaciones.

CARAMANCHEL

«LA CUCANA»

Apolo.—Indudablemente que el argumento de *La cucana*, estrenada anoche en este coliseo, figura entre los treinta y dos asuntos que dicen que pueden llevarse al teatro, así, en número exacto, como las *razas* que tiene el hombre para no casarse.

No pongamos reparos al asunto; no es nuevo, se repite en la vida incesantemente; pero por esto, porque es humano tiene facetas múltiples. ¿Dejará de ser único el amor aun cuando inflame millones de miradas é ilumine los infinitos cielos por donde pasan veloces nuestras rosadas ilusiones?

En *La cucana* el argumento eterno agita los corazones sencillos de los pescadores, y claro es que los celos rompen como las olas bravías sobre el acantilado, no como las ondas que llegan extenuadas á morir dulcemente en el declive suave de las anchurosas playas.

También es más fiel el querer del corazón cuando arraiga en la inquietud diaria á que obliga la visión continuada del peligro.

¿Qué amante puede inspirar más celos que el mar si la barca se aleja, se interna, se abandona á sus trágicos caprichos, entregándole el destino de todos?

Los autores de *La cucana* nos dan la visión de un pueblo costero de Andalucía, con sus tipos rudos y graciosos, entrelazados artísticamente con toques delicados de sentimentalismo. Las notas de la partitura acaban con sus matices de pintar esa marina española.

El lobo de mar y el alcohol son en la obra compañeros inseparables, ya que así lo fueron siempre en esa realidad que condensa al hombre á la lucha impotente; y junto al amor rugoso y fiero de Antonio se desliza el amor suave de *Cangrejillo* como un símbolo de esos dos mares: el que azota furioso el acantilado y el que rebalsa furtivo por la arena para poder besar á la tierra más adentro.

La marina es bella, llena de sol, aun cuando el asunto se haya desarrollado en la escena muchas veces.

Anoche el maestro Luna nos dió á conocer otra partitura, cuando no se ha perdido todavía el eco de las ovaciones de Price. Sigue el maestro aragonés su marcha ascensional rápidamente, y se presenta como un digno sucesor de los antiguos compositores españoles. Su vasta erudición musical permite al maestro Luna desarrollar con técnica elegante una gran profusión de motivos. La música del maestro tiene una cualidad sobresaliente en nuestro concepto: es verdadera música española. Sus aires parece que nos arrullaron en otros tiempos, y suenan gratos cual resurgimientos de alegrías pasadas; de algo que trae como el viento ráfagas impregnadas de los aromas de las juveniles lejanías. En la partitura de *La cucana* se destacan un intermedio, el dúo de tiple y baritono y el dúo de triples.

Los artistas de Apolo afinaron la interpretación, contribuyendo todos al éxito de la obra.

La Srta. Membrives estuvo sobriamente artística, muy bien, dentro de la representación de su personaje.

Amalia Isaura, como siempre, demostrando que es una gran artista con mucha gracia, mucha habilidad y un gran talento.

Muy bien en sus papeles la Sra. Lahera y los Sres. Videgain, Vallejo, Reforzo, Crespo, Sotillo y los demás intérpretes de la obra.

Al final los aplausos insistentes de la concurrencia obligaron á los autores á salir al palco escénico varias veces.

Los Sres. Alonso y Muñoz Seca y el maestro Luna pueden estar satisfechos del nuevo éxito que alcanzaron anoche en el teatro de Apolo.

JOSE DEL CACHO

«UN INVENTO CELEBRE»

Princesa.—Ernesto Vilches, que tan gran éxito ha obtenido en *El misterio del cuarto amarillo*, celebró ayer, con la 25.ª representación de esta obra y el 25.º lleno, la función de su beneficio.

Sus numerosos admiradores y amigos le colmaron de regalos, y el público le aclamó con cariñosa admiración.

Ernesto Vilches, además de comediante, fué ayer dramaturgo, aunque en pequeña dosis.

Estrenó un monólogo titulado *Un invento célebre*, á la manera de los de José Santiago. Aunque el nuevo dramaturgo no tuviera mucha gracia, como el actor tiene muchísima y colaboró con él de todo corazón, huelga afirmar que el selecto auditorio manifestó larga y nutridamente con sus aplausos su complacencia unánime.

C.

COSAS DE ESPAÑA

«AZORIN», ¿NO SERA ACADEMICO?

No había ayer tarde en el Congreso tema alguno de interés que discutir. Dormitaban los escasos concurrentes en el salón de conferencias, y los repórteres, aburridos, esperaban una frase con juro para exprimirla hasta lo inconcebible.

—¿Es verdad lo de Maura, camino del campo tradicionalista?

—No, no es verdad. Lo ha desmentido Valdeiglesias.

—Pues algo habrá.

—Algo, sí; pero no es eso. Pronto saldremos de dudas.

Y volvió el silencio.

De pronto, «Azorin», el notable estilista, con la cabeza metida entre los hombros, algo encorvado, la mirada vaga y el rostro sin otra expresión que la de una absoluta indiferencia, avanzó pasillo adelante.

Dos ó tres le saludaron:

—Adiós, académico.

«Azorin», sonriendo levemente, movió la cabeza en una negación plácida, humilde, como si no diera importancia al asunto. Y siguió su camino.

—¡Ah!... ¿pero no lo saben ustedes? Le han cerrado las puertas de la Academia á «Azorin».

—Hombre, no puede ser...

—Palabra.

—¿Por joven?

—¿Qué!... Por mal escritor. Así lo cree Catalina.

En el grupo estalló una carcajada.

El Sr. Catalina juzgando á «Azorin», literariamente, es una cosa estúpida.

—Pero eso es lo mismo—observó un periodista—que si nosotros le dijéramos á Titta Rufo que no sabe cantar.

—Pues como ustedes lo oyen. «Azorin» no tiene hoy más voto, de todos los conservadores de la Academia, que el de D. Antonio Maura.

El grupo pidalino y á su cabeza el Sr. Catalina, que es el *controlleur* de la casa, le han puesto el veto. Por lo menos ahora, si el aire no cambia, no ha de sentarse el laborioso «Azorin» en el sillón de la Academia.

—¿Qué cosas, caballeros!... ¡Y hay todavía quien lee el Diccionario!...

—Pero ¡si es muy natural! Las cosas se han desarrollado así. Catalina leyó primero la carta de D. Alejandro y aunque no logró entenderla del todo, apresuró á declarar que era un documento merecedor de pasar, como joya literaria, á las generaciones futuras. En este estado su espíritu, recibió la noticia de que la candidatura de «Azorin» sería presentada...

—Y se quedó perplejo...

—Claro. Según cuentan no había leído nada del autor de «La voluntad». Pidió un par de tomos y apenas hojeadas cuatro ó cinco páginas de prosa limpia, diáfana, correcta, esa prosa de admirable sencillez que «Azorin» escribe, cuéntase que el buen Don Mariano arrojó disidente el libro. Recogido de nuevo, arrepenido, y abriéndolo al azar, hizo un coitejo minucioso con la carta de D. Alejandro...

—Y no encontraría semejanza...

—Ni remota. Catalina hizo este razonamiento: «Si «Azorin» escribe bien, D. Alejandro escribe muy mal. Si D. Alejandro escribe bien, como yo creo, como tengo la obligación de creer, tratándose de mi presidente, «Azorin» es un mal gacetero. Y una de dos: ó no admitimos á «Azorin», ó echamos á D. Alejandro.

—El hombre razonaba...

—Y el razonamiento ha prevalecido. Pero ahora parece que D. Antonio ha montado en cólera y que en la Academia se prepara una más sonada que la del 1.º de enero.

—Entonces ¿mantiene la candidatura de «Azorin»?

—Pero puede costarle la amistad de D. Alejandro. Catalina lo ha hecho cuestión de gabinete.

—Y ya se sabe que si Catalina se pone en la puerta, no hay quien pase.

—Como que es el encargado de echar el cerrojo, por no decir que es el cerrojo mismo. Tal es su férreo poder en las puertas de aquella casa.

—¡Así está la Academia!

—¡Y así está España! Hasta la lengua se nos irá el día menos pensado...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

PARIS, 21. El *Monitor* de hoy dice que el Emperador ha mandado 100.000 francos para que se destinen a los obreros sin trabajo. La noticia de que los franceses hayan tomado a Puebla no tiene ningún carácter auténtico; pero viniendo de fuentes hostiles a la intervención, no es probable que carezca de fundamento.

LISBOA, 20. Se asegura que Saldanha será nombrado Presidente del Consejo de Ministros.

Louie irá a Roma a reemplazarle. ROMA, 20. El duque de Saldanha ha presentado en el Vaticano sus credenciales como embajador de Portugal. Han sido inundados varios puntos de Roma por haberse desbordado el Tíber.

PARIS, 21. Dice *La France* que en las Marcas y Umbria reina agitación mazziniana. El duque de Coburgo se niega terminantemente a aceptar la Corona de Grecia.

El conflicto balcánico

Noticias oficiales.

ATENAS. El ministro de la Guerra ha hecho público un telegrama que desde Propiedilas le dirige el comandante general de las tropas griegas.

Tiene fecha de ayer martes. Dice que el ataque de los griegos a lo largo de la frontera comenzó a las ocho de la mañana y duró hasta las seis de la tarde. Jugó principal papel la Artillería.

El resultado del cañoneo fué excelente. También los turcos sostuvieron vivo fuego de cañón.

A las once y cuarto de la mañana la fuerza turca de la parte de Bizani se redujo á cañonear débilmente el ala derecha del ejército griego.

No tardó en cesar el fuego de las baterías turcas por aquel lado. Los combatientes turcos tuvieron que concentrar su atención sobre el centro del ejército griego que arceciaba en su ataque.

Este se hizo general y los turcos se vieron precisados á desalojar las colinas de Lessiani, retirándose en fuga hacia Bizani.

Avanzó entonces el ala izquierda del ejército griego y tomó las alturas de Manohassa.

Tales son los detalles que se contienen en el telegrama del comandante general, hecho público por el ministro de la Guerra y acogido con alegría por la opinión ateniense.

Las causas del cólera.

PARIS. La *Gaceta de los Hospitales* publica un artículo de los Sres. Simonet, director del Instituto Bacteriológico de Constantinopla, y Vallery-Rabot, interno de los Hospitales de París, y que ha estado en Tracia durante la guerra.

En ese artículo, relativo al cólera, se dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«No parece dudoso, á la hora actual, que el cólera fué llevado á la Turquía Europea por tropas procedentes de la Anatolia.

Durante el año de 1912 esta dolencia hizo continuamente víctimas en diversas provincias de la Turquía de Asia, y sobre todo en la de Adana.

Sin embargo, las tropas de Adana no se habían puesto en marcha cuando el cólera hizo en Tracia su aparición.

En cambio, ya habían llegado al teatro de la guerra tropas de Angora y Diarkebir: las primeras por el ferrocarril de la Anatolia y las segundas por Trebisonda y el mar Negro.

Como en Angora y Diarkebir hubo casos de cólera en el verano y el otoño, es de suponer que ellas llevaron el contagio.

Se sabe que cuando la última epidemia en el verano de 1911, las tropas de Trebisonda, al pasar por Constantinopla para tomar parte en las maniobras de la región de Andrinópolis, fueron sembrando el cólera detrás de ellas.

En cuanto á las tropas de la región de Adana, que luego fueron enviadas á los Dardanelos, es probable que hayan propagado el cólera en las ciudades del Estrecho.

Se decía que el cólera había aparecido en el ejército otomano á primeros de noviembre, cuando la concentración en las líneas de Tchaltadja.

Peró está averiguado que se habían registrado casos, á fines de octubre, en el ala derecha del ejército, en los alrededores de Viza, al Nordeste de Lule Burgas.

Se ha discutido mucho acerca de si la mortalidad por enfermedades, en el ejército turco, era debida al cólera exclusivamente.

Algunos han pretendido que el tifus, la disentería y la miseria fisiológica han hecho muchas víctimas también.

En nuestra opinión, no hay nada de cierto en estas aseveraciones. Casi todos los soldados que han muerto por enfermedad fallecieron del cólera.»

Turquía cederá.

LONDRES. La paz gana terreno de un modo rápido.

Sir Grey tiene un telegrama en el que se anuncia que la Asamblea Nacional cederá á los aliados en todo, incluso en Andrinópolis.

El gran Consejo.

CONSTANTINOPLA. El gran Consejo

Nacional, según se anunció, se reunirá esta tarde.

El Sultán abrirá la sesión, y luego dejará ésta al gran Visir, retirándose.

Asistirán los Príncipes imperiales, ministros, jefes del Estado Mayor, el procurador general y todos los altos dignatarios.

El Gobierno expondrá detalladamente á los reunidos la cuestión militar y el problema económico, dando lectura á documentos y correspondencia que se ha cruzado con los representantes balcánicos, con los plenipotenciarios turcos en Londres y con los embajadores de las Potencias.

Luego, se pedirá consejos á los reunidos, y su respuesta será llevada al Sultán.

Por qué cede Turquía.

Los embajadores de Francia y Rusia han visitado á Kiamil pachá, celebrando con él una larguísima entrevista.

Ambos se han mostrado conformes en aconsejarle que ante el gran Consejo Nacional debe mostrarse partidario decidido de la paz y ceder Andrinópolis y las islas.

«Turquía—dijo el ruso—está comprometiendo con su conducta la política europea. Rusia se va á ver precisada á forzar el Estrecho y á ocupar determinados puntos.»

El embajador de Francia apoyó estas palabras.

Turquía, pues, cederá por presión de las Potencias.

Además, la opinión pública comienza á reflexionar, y ya van siendo más numerosos los partidarios de la paz.

Bulgaria y Rumania.

LONDRES. La cuestión de Bulgaria y Rumania va por muy buen camino.

Las diferencias que existen son de muy poca importancia.

La cuestión de Simitria tampoco preocupa. Bulgaria cederá una parte de su costa del mar Egeo, y así Rumania establecerá un puerto en Mangania.

Pidiendo un adelanto.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha pedido á la Banca otomana le adelante doscientas cincuenta mil libras turcas.

Necesita esta suma para pagar sus haberes á los empleados.

Conferencia.

VIENA. Mañana se celebrará una conferencia de oficiales generales.

Presidirá el Emperador y asistirá el Archiduque heredero, si es que ha vuelto de Londres.

Se tratará de las medidas militares adoptadas.

También se tomará una resolución acerca del ascenso de los subalternos.

Optimismo.

VIENA. Dicen de Belgrado que allí reina gran optimismo.

Créese que todo se arreglará, no sólo entre Turquía y los aliados, sino también entre Serbia y Austria.

La delimitación de Albania.

LONDRES. En la primera reunión que la Conferencia de embajadores celebre será estudiado el proyecto de delimitación de la Albania presentado por el Gobierno austriaco.

COSAS YANQUIS

A palos en la Cámara.

NUEVA YORK. En el Estado de Wyoming había que proceder á la elección de presidente de la Cámara.

Los candidatos eran dos. Se produjo gran agitación porque los ánimos estaban muy enconados.

Creyéronse triunfantes los dos bandos y á su vez elegidos los candidatos.

Uno y otro quisieron á la vez tomar posesión de la presidencia.

El resultado fué producirse en la Cámara un escándalo de primera magnitud.

No se redujo á los gritos. Apaleáronse los diputados de lo lindo. Durante tres cuartos de hora quedó convertida la Cámara en un verdadero campo de Agramante.

Las bofetadas, los puntapiés, los puñetazos y los golpes de bastón se repartieron con una prodigalidad aterradora.

Terminó la sesión sin que los miembros de la Cámara llegasen á un acuerdo en cuanto á la designación del verdadero presidente.

¿Robo ó reclamo?

PARIS. Los periódicos de la noche comentan las noticias llegadas de Nueva York referentes al robo de que se dice ha sido víctima la artista francesa Gaby Deslys.

La madre de ésta, que se halla en París, ha declarado que sólo las perlas que poseía su hija representaban un valor de 1.000.000 francos.

Ha añadido que una de ellas, regalo de Eduardo VII de Inglaterra, había sido tasada en 100.000 francos, y que cada una de las cinco perlas de la sortija robada vale 25.000.

Otras piedras finas, siempre según el testimonio de la madre de Gaby Deslys, importaban 600.000 francos.

Algunos de los periódicos de París que comentan los informes de Nueva York muestran la duda de si se trata efectivamente de un robo ó de un gran reclamo, inclinándose más bien á sospechar lo segundo.

Tempestades.

NUEVA YORK. En las costas yanquis del Atlántico hay terribles tempestades.

Dos grandes vapores—el *Venecia* y el *Carolina*—estuvieron ayer á punto de irse á pi-

que. Ambos sufrieron considerables averías. Los golpes de mar arrebataron á dos marineros de la cubierta del *Venecia* é hirieron á varios tripulantes del *Carolina*.

Contrabando de piedras preciosas.

NUEVA YORK. La Aduana ha decomisado un paquete postal que, según su etiqueta, contenía productos para la fotografía. Dentro de él había un envoltorio con piedras preciosas. Estas valen 80.000 dollars.

POLITICA FRANCESA

El nuevo Ministerio.

PARIS. El *Diario Oficial* publica hoy el nuevo Ministerio.

Es el mismo que ya anticipé.

Declaraciones de Briand.

M. Briand ha hecho las siguientes declaraciones: «Realicé todos cuantos esfuerzos me fueron posibles, por convencer á los miembros antiguos del Gabinete Poincaré; quería continuar con ellos.

Peró no me ha sido posible; unos por conveniencias personales y otros por motivos de salud, no me han podido complacer.

Bourgeois, Delcassé y Lebrun no cedieron á mis demandas.

El ministro de Negocios Extranjeros sabido es que lo ofrecí á Bourgeois y á Pichón.

En cuanto á M. Lapeyre, tampoco ha querido entrar á formar parte del Gobierno: prefiere seguir siempre sirviendo directamente á la Armada.

El Gabinete hará su presentación oficial mañana jueves.

M. Ribot ha hecho fervientes votos por nuestra buena marcha.

Yo espero que iremos bien, porque todos estamos de acuerdo.

Hoy celebraremos Consejo, y mañana, como ya he dicho, nos presentaremos.»

Guerra política.

La guerra de los radicales socialistas al Gobierno sobre política general comenzará inmediatamente.

A sus ataques contestará M. Briand. Los radicales dicen que no apoyarán al nuevo Gobierno, si no rompe con los progresistas y las derechas.

Declaración ministerial.

PARIS. Esta tarde se reúne el Consejo de ministros.

Acordará los términos de la declaración ministerial, programa del Gobierno, que mañana será hecha ante las Cámaras.

Según he podido averiguar, en la declaración se dirá que Francia, en su política exterior, seguirá las normas que la trazan sus deseos pacifistas.

Peró procurará siempre que estos deseos sean compatibles con su dignidad.

En lo referente á política interna, el Gobierno activará la discusión, en el Senado, del proyecto de Representación proporcional.

Intentará que se llegue á una fórmula de concordia entre los republicanos de ambas Cámaras, amigos unos, y adversarios otros, de la reforma.

Inmediatamente hará que la Cámara de Diputados discuta los Presupuestos.

También se tratará en la declaración de la amnistía y del reintegro á sus puestos de los empleados de ferrocarriles que quedaron cesantes después de la última huelga.

La oposición.

PARIS. El nuevo Gobierno se compone de los elementos republicanos que votaron la candidatura de Poincaré.

No figura en el ningún radical socialista. Briand pidió ministros á Combes y Clemenceau; peró éstos han preferido estar en la oposición.

Los ministros Dupuy y Morel pertenecen á la Unión Republicana; Baudin, á la Unión Democrática.

Los tres son senadores. Etienne, Jonnart y Berard, que son diputados, militan en la Izquierda Democrática.

BONNAT

COSAS INGLESAS

Las víctimas de los «autos».

LONDRES. Ayer, un ómnibus automóvil mató á un policía.

Los periódicos, comentando esta nueva desgracia, piden la adopción de energías medidas que impidan los excesos de velocidad de los autos.

Recuerdan que en los diez últimos meses, en Inglaterra los automóviles han matado á doscientas ochenta y una personas.

Esta cifra se descompone como sigue: Los ómnibus automóviles atropellaron, causando la muerte, á ciento cuarenta y tres hombres, mujeres y niños.

Los autos particulares, á ciento nueve. Los autos de alquiler, á veintinueve.

El Gobierno ha prometido presentar al Parlamento un proyecto de ley regulando la velocidad de los autos y estableciendo penas severas para los culpables de contravención.

Bromas pesadas.

LONDRES. Un guasón ha escrito al Rey Jorge una carta exigiéndole quinientas libras esterlinas, bajo amenaza de fusilarlo si no le ha enviado el dinero dentro del plazo de una semana.

Y decía: «Todas las precauciones serán inútiles. Realizaré mis propósitos aunque os rodéis de una triple fila de coraceros.»

El mismo individuo ha escrito una carta idéntica á la famosa actriz londinense Lili Mac Curdy, pidiéndole también quinientas libras, bajo iguales amenazas.

Como no señala el sitio donde debe entregarse el dinero, supónese que se trata más bien de un guasón que de un loco.

COSAS ALEMANAS

Los niños y el «cine».

BERLIN. Entre el elemento joven reina gran descontento con motivo de haber ordenado las autoridades que no se permita la entrada en los salones cinematográficos á los menores de catorce años.

Caruso pierde un proceso.

BERLIN. El famoso tenor Caruso ha perdido un proceso.

Hace algún tiempo, encontrándose de «tournee» por Alemania, necesitó de la ciencia de un célebre especialista laringólogo.

Este le curó una afección de las cuerdas vocales.

Según parece, el especialista, hablando un día con varios colegas, dijo que, en su opinión, la voz de Caruso no será, antes de mucho, lo que es actualmente.

Un periodista enterose de ello y lo publicó en un diario.

Caruso, entonces, llevó á los Tribunales al doctor y le exigió una indemnización cuantiosa.

Peró los Tribunales han absuelto al laringólogo y han condenado á Caruso al pago de las costas.

Adhesión.

BERLIN. En breve Alemania dará su adhesión al Tratado francoespañol.

Esta adhesión es consecuencia del reconocimiento del protectorado francés sobre Marruecos que hizo Alemania hace pocos días, como ya se publicó en ese periódico.

Nesfarina endurece los huesos, da vigor á los músculos, temple á los nervios, glóbulos rojos á la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS FRANCESAS

Lecois, condenado.

PARIS. El anarquista Lecois ha comparecido ante los Tribunales.

Se le procesó por actos antimilitaristas. Ha sido condenado á cuatro años de prisión y dos mil francos de multa.

La Calvet, robada.

PARIS. De Cabrières comunican que el hotel que en las inmediaciones de aquella población posee la eminente cantante Emma Calvet ha sido asaltado y robado, durante la noche pasada.

Como la Calvet se encuentra ausente no se sabe todavía cuánto importa lo robado.

Conferencia de Faguet.

PARIS. Mañana dará M. Emilio Faguet en la Sociedad Geográfica una conferencia acerca de las fábulas de La Fontaine.

Monedero falso.

PARIS. En la estación de San Lázaro ha sido detenido por la Policía un traficante en moneda de oro inglesa falsa.

La fiesta presidencial.

PARIS. Los periódicos lanzan la idea de convertir en día de fiesta el 18 del próximo febrero, en que M. Poincaré tomará posesión de la presidencia de la República, y que quede como festivo ese día para cuantas veces se repita el caso de la toma de posesión de Presidentes sucesivos.

La idea ha sido generalmente bien acogida, y se cree que prosperará.

Crisis sardinera.

LORIENT. La crisis sardinera ha llegado á un punto verdaderamente crítico.

El hambre se extiende en proporciones aterradoras.

No se encuentra solución por más que se busca.

Se han reunido los miembros de la Cámara de Comercio.

Han acordado marchar á París para tratar con el Gobierno de solucionar cuestión tan pavorosa.

Un presidiario español.

PERPIGNAN. En las inmediaciones de esta población posee un hotel aislado M. Martre.

Entró en el hotel un ladrón creyendo que no había nadie y dispuesto á llevarse cuanto encontrara.

Peró con quien se encontró, sin esperarlo, fué con el dueño del hotel.

Ambos lucharon y los dos están heridos. Se dice que el ladrón es un español que se escapó recientemente del Penal de Figueras.

Una ejecución.

NANCY. Hoy se verificará la ejecución de Gerard.

Fué condenado á muerte por la comisión de un crimen hace poco tiempo.

La cuestión del «Parsifal».

PARIS. En vista de la indignación que manifestaban los que, habiendo adquirido localidades para la anunciada representación de *Parsifal*, en Montecarlo, veíanse burlados, porque el Príncipe de Mónaco, á ruegos de la Sociedad de autores franceses, había prohibido la función, se ha dispuesto que se celebre una representación privada.

A ella sólo podrán concurrir los que ya tenían pagadas y recogidas sus localidades.

Una misa.

PARIS. Ayer, los elementos legitimistas parisienses oyeron una misa por el eterno descanso del alma de Luis XVI, guillotinado por los terroristas cuando la Revolución Francesa.

«Sabotage».

PARIS. En Charleville, los obreros de una fábrica se declararon en huelga hace ocho días.

Ayer volvieron al trabajo. Y entonces se ha enterado el patrono que le habían robado, antes de irse, varias piezas esenciales de las máquinas.

La Justicia entiende en el asunto.

Asesino precoz.

PARIS. Ha sido preso el asesino de la señora ahogada ayer en un almacén de la Avenida Mozart.

Tiene diez y seis años. Ha declarado que cometió solo el crimen.

MISCELANEA

¿Otra conspiración?

SAN PETERSBURGO. Ha sido descubierta un nuevo complot entre las tripulaciones de la flota del Báltico.

Varios marineros han sido presos y serán juzgados por Consejos de guerra.

Preocupa el espíritu de constante rebeldía que reina en la Marina.

Tanto en la flota del Báltico como en la del mar Negro funcionan Comités secretos revolucionarios, que tienen delegados en todos los buques.

El empréstito chino.

PEKIN. Han fracasado por completo las negociaciones que el Gobierno chino seguía con seis Potencias para concertar el proyecto de empréstito.

Las seis Potencias han dicho á China que no pueden adelantarle nada porque el mercado de Europa está muy apurado.

China publicará una Nota señalando la conducta de esas Potencias como una falta de formalidad y se dirigirá á otras entidades bancarias.

Portugal y Poincaré.

LISBOA. La Cámara ha tomado el acuerdo de felicitar á M. Poincaré por su elección para la presidencia de la República francesa.

Exposición.

MEJICO. Subvencionada por el Gobierno, celebrárase en el «foyer» del Teatro Nacional una Exposición de Arte francés moderno.

Volcán en erupción.

MEJICO. El volcán Colima está en erupción.

Grandes corrientes de lava bajan por sus flancos.

Han muerto varias personas y miles de cabezas de ganado.

Algunas aldeas han sido destruidas.

UN MINISTRO ATREVIDO

¿Triunfan las sufragitas?

Enmiendas.

LONDRES. Serán presentadas uno de estos días tres enmiendas á la ley electoral concediendo el voto á las mujeres.

Por la primera, se pide sea cambiada la frase del artículo primero de la ley relativa al derecho de los hombres á votar.

En vez de «todos los hombres», deberá decirse «todas las personas».

En otra enmienda se pedirá que tengan voto las mujeres casadas.

En una tercera, que lo tengan las mujeres que ya votan en las elecciones municipales.

La primera de dichas enmiendas estará sujeta por el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Créese que los diputados se dividirán; pero que al cabo la enmienda será aceptada.

Las sufragistas no descansan, y como se ven que varios ministros se opondrán á las enmiendas, han dicho que matarán á éstos, y para evitar alguna barrabasada, la Policía custodia á los ministros y aun al propio Grey, no obstante ser éste feminista ardoroso.

LA VENGANZA

Quiere desollar viva á su mujer

VIENA. En la ciudad de Mako, en Hungría, se ha desarrollado una brutal tragedia conyugal.

El panadero Buatyuk, habiendo sorprendido á su mujer en caso de adulterio, cogió una plancha é hirió con ella á su rival gravemente.

<

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

Día de tristes accidentes fué el domingo último en Valencia. En el río encontráronse el cadáver de una mujer. La infeliz pereció ahogándose. En el tiro del palomo recibió un sujeto de la calle de San Juan un disparo en el hombro izquierdo, quedando en mal estado y habiendo sido trasladado al Hospital. En la calle de Cuarte una mujer fué acometida de un repetido accidente y murió a los pocos minutos. Y, por último, en una de las calles inmediatas a las Escuelas Pías fué herido gravemente un hombre.

Se ha recibido en Córdoba la real orden aprobando el proyecto del ferrocarril de Bélmez a aquella capital tal como lo presentó su autor, Sr. Sandino.

Ha salido de Sevilla, con dirección a Madrid, D. Manuel Romero Fernández de Córdoba, comisionado por el pueblo de la Rinconada para gestionar cerca del Gobierno de S. M. la autorización necesaria con el objeto de construir una colonia en las inmediaciones de aquella localidad.

ANDALUCÍA

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del León XIII comunica por radiograma que el lunes 20 de enero, a medio día, navegaba sin novedad a la altura de Cabo Frio (Brasil).

El gobernador a Madrid.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el gobernador civil Sr. Cabrerizo, por haber recibido noticias de que su madre se encontraba enferma de gravedad.

El cadáver del cardenal Spínola.

SEVILLA. (Martes, noche.) Mañana se procederá a la exhumación de los restos mortales del cardenal Spínola.

Para presenciar el acto bajarán al Sagrario una Comisión de la familia y otra del cabildo catedral.

Pasado mañana se celebrarán funerales, asistiendo al acto el Ayuntamiento y la Diputación.

Se tributarán al cadáver los honores correspondientes.

Carruaje destruido por un tranvía.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la calle de Trajano arrolló y destruyó un tranvía a un carruaje que ocupaba la esposa del presidente de la Audiencia de Cádiz.

Esta señora resultó con lesiones leves y formuló su protesta por el atropello, marchando seguidamente a Cádiz.

Dos anarquistas.

CADIZ. (Martes, noche.) En el vapor *Sartrégu* ha marchado a Barcelona el agente de vigilancia Sr. González Lara, conduciendo un anarquista italiano que llegó de Nueva York.

Para Madrid ha salido el agente Sr. Cañavate, llevando otro anarquista.

Este es santanderino, y procede también de Nueva York.

Ambos figuran, como muy sospechosos, en los registros de la Policía.

Se atribuye importancia a esas detenciones.

Mitín ferroviario.

HUELVA. (Martes, noche.) En el Casino Republicano se ha celebrado un mitín. Hablaron Bascuñana, Barrio y Cordoncillo en tonos mesurados, estudiando el problema obrero desde el punto de vista económico y abogando por la unión de los ferroviarios.

Preparando el viaje.

GRANADA. (Miércoles, madrugada.) Recibense ahora noticias de la cacería de Láchar.

Durante el día de ayer hicieron siete ojos.

Se cobraron 663 perdices, 8 liebres y 5 varos.

S. M. el Rey mató 152 perdices.

D. Alfonso ha visitado a los dos heridos a consecuencia del accidente del día anterior.

Hoy, miércoles, el Rey y sus acompañantes cazarán hasta las tres de la tarde.

A las cinco saldrán para Illora en tren especial.

Esperando al ministro de Fomento.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Con motivo de la próxima llegada del ministro de Fomento, al dirigirse a visitar la plaza de Ceuta, han acordado aquí obsequiarle con un banquete, al que asistirán el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Junta de Obras del puerto y representaciones de las fuerzas vivas de la población.

Reina entusiasmo por recibir y agasajar al ministro, aun cuando su visita sólo sea de paso.

Obreros a Ceuta.

Signen llegando por todos los trenes obreros que se dirigen a trabajar en las obras que se ejecutan en Ceuta.

CASTILLA LA VIEJA

Los conservadores.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Han marchado a Madrid los comisionados por la Junta Conservadora riojana, presididos por D. Julio Leonardo y con objeto de asistir a la Asamblea del partido.

Fallecimiento sentido.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Ha sido muy sentido el fallecimiento, ocurrido en Santander, del aristócrata riojano señor marqués de Renedo.

Los hijos del finado residen en Aleza, pueblo de esta provincia.

Alcalde agredido.

SALAMANCA 21. Alcalde de Ciudad Rodrigo, presidiendo una procesión al frente del Ayuntamiento ayer, fué agredido por un vecino con una barra de hierro, hiriéndole en la cabeza de pronóstico reservado.

CATALUÑA

Éxito del Orfeón Bilbaino.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Después de la una de la noche se ha terminado el concierto dado por el Orfeón Bilbaino en el Palacio de la Música Catalana.

La sala presentaba brillantísimo aspecto.

La maravillosa ejecución de los coristas, dirigidos con admirable justeza por el maestro Guridi, ha rayado a colosal altura en la interpretación del *Requiem*, de Brahms, y en los cantos populares.

Fué el concierto una continuada ovación, repitiéndose algunos números.

Al final, y a instancias del público, cantaron el *Guernikako Arbola*, que fué repetido entre aplausos y aclamaciones.

Incendio en los «Encantes».

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) A las once y media de la noche se ha declarado un formidable incendio en los cobertizos destinados a almacenes de muebles y efectos de lance de los vendedores de los «Encantes», lugar análogo al Rastro de Madrid.

En pocos minutos cobertizos y existencias quedaron convertidos en enorme hoguera.

Las llamas se veían desde varios y lejanos sitios de la población.

Los almacenes situados en el interior de la manzana de la calle de Florida Blanca ardieron con todas sus existencias.

Los vecinos salvaron a los individuos de varias familias que allí habitaban y que, medio desnudos, tuvieron que abandonar sus viviendas.

Apenas se pudieron salvar algunos efectos, pues sin exageración puede decirse que todo ha quedado reducido a cenizas.

Las llamas prendieron en las galerías posteriores de una casa vecina, que fué desalojada por los vecinos.

Los bomberos consiguieron dominar y extinguir el incendio después de dos horas de titánicos esfuerzos.

La calle, llena de muebles, colchones, ropas y otros efectos presentaba desconsolador aspecto.

El alcalde y el comisario general Sr. Millán Astray visitaron a las familias perjudicadas por el siniestro, que han quedado en la miseria y las socorrieron.

Las pérdidas son muy importantes.

Detalles del incendio.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Enorme contingente de curiosos se agrupa alrededor de la manzana donde se inició anoche el fuego.

Los infelices industriales que en aquel solar tenían sus ajuares y efectos para la venta han quedado en la miseria.

El fuego consumió todos los efectos, incluso los ajuares de los que vivían en los almacenes incendiados, que son siete.

Consignan los almacenes en amplios cobertizos, en los que se depositaban los efectos los días que no había mercado en los Encantes. La mayoría de los géneros eran muebles usados.

Los vecinos salvados lo fueron en ropas menores, y vivían en los almacenes y casas inmediatas.

Las pérdidas son de bastante importancia.

Los niños de las familias que se salvaron en el incendio fueron recogidos en una tienda y arropados, pues cuando se declaró el siniestro estaban en sus camas.

El Sr. Millán Astray, el alcalde, Sr. Sostres, y el teniente de alcalde Sr. Vallés entregaron algunas cantidades a los damnificados. La consternación fué general en toda la barriada.

La circunstancia de haber cesado el fuerte viento que reinaba poco después de iniciarse el incendio, contribuyó a que la catástrofe no fuera mayor, pues todo el maderamen de las casas de la calle de Urgel estuvo durante una hora envuelto en llamas.

El fuego destruyó el mobiliario de algunas casas inmediatas. Los vecinos, al ser salvados, se llevaban lo que tenían de más valor.

Se ignora el origen del fuego, que fué descubierta por un transeunte, que dió la voz de alarma.

El asunto de las aguas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta tarde se celebrará la quinta sesión de las que el Ayuntamiento dedica a la discusión del dictamen sobre adquisición de aguas.

La de ayer terminó a la una de la madrugada, y hablaron en favor del dictamen los concejales Sres. Marial y Lluhi.

El pan caro.

Los panaderos de nuestra ciudad han subido en tres céntimos el precio del kilogramo de pan.

Resulta que, después de la desgravación de los trigos, se paga en Barcelona el pan más caro que antes.

Vecindario alborotado.

Comunican de Castellar de Nuch que, con motivo de hacerse una corta de pinos en un bosque inmediato, reina excitación en el vecindario, que se opone a la tala.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Asamblea de impresores.

Mañana empezarán las sesiones de la Asamblea de la Unión obrera del Arte de Imprimir.

En ella se discutirán las nuevas tarifas con

jornales mínimos, y, una vez aprobadas, se presentarán a los patronos.

Son muy radicales; fijan la jornada de ocho horas, la supresión del trabajo a destajo y los jornales que los diferentes obreros del Arte de Imprimir han de percibir en lo sucesivo.

GALICIA

El ministro de Marina irá al Ferrol.

FERROL. (Martes, noche.) Noticias que llegan de Madrid aseguran que el mes próximo vendrá a girar una visita de inspección a los arsenales el ministro de Marina.

Se le tributará un entusiasta recibimiento; se celebrará una recepción en la Capitanía general, asistiendo los Cuerpos de la Armada, y será obsequiado con un banquete.

El vapor «Leonora».

FERROL. (Martes, noche.) Hay ansiedad por el retraso en el arribo del vapor *Leonora*, que debió llegar anteaer, procedente de Cardiff, con cargamento de carbón para la Constructora Naval.

Temblor de tierra.

Hoy se ha sentido aquí un ligero temblor de tierra.

NAVARRA

Alijo de armas.

PAMPLONA. (Martes, noche.) En una cueva de la montaña próxima al pueblo de Aribas ha encontrado la Guardia Civil, metidos entre paja, 275 fusiles y 251 bayonetas.

Para el monumento a Canalejas.

Se ha constituido la Comisión gestora de la suscripción destinada a la erección de un monumento a la memoria de Canalejas.

Preside esta Comisión D. Valentín Garraye y la forman el comisario regio de Fomento, los gobernadores civiles de Pamplona y Santander y el alcalde de Pamplona.

VASCOS

Muerto de hambre.

ALICANTE. (Martes, noche.) En una cueva de la sierra de Goyosa del Segura, refugio de gitanos, ha sido encontrado el cadáver de un anciano, que, identificado, resultó ser de José Poveda Riquelme, de ochenta y cuatro años, mendigo profesional.

Reconocido el cadáver por los médicos certificaron que había fallecido a consecuencia de hambre.

Obrero herido.

ALICANTE. (Martes, noche.) En un establecimiento de aserrar piedra, que tiene en Monóvar un industrial de Tortosa, estaba trabajando Juan Mallebrera Marueta, de diez y seis años, y al elevar una piedra hizo tan gran esfuerzo que cayó violentamente contra la sierra, produciéndose graves heridas.

Fué preciso amputarle inmediatamente una pierna y en la otra sufre heridas de pronóstico reservado.

La autoridad instruye diligencias.

Mitín obrero.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Con orden completo se ha celebrado en el Centro Obrero un mitín para explicar a la opinión la conducta observada por el patrono Vicente Almela Remolar, que despidió a cuatro obreros de su fábrica por estar asociados.

Estos serán colocados en otras fábricas.

Los *squiroles* han prometido asociarse cuando encuentren colocación los despedidos.

Hubo gran concurrencia y mucho entusiasmo.

Agradecimiento.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Diputación provincial dirigió al señor ministro de Estado, D. Juan Navarro Reyriarte, un telegrama que dice así:

«Presidente Diputación Valencia, al ministro de Estado: Al conocer los diputados provinciales las gestiones realizadas por vuecencia, apoyando a la Comisión valenciana, han acordado testimoniarle cariñosamente el agradecimiento de sus paisanos al valenciano ilustre, que siempre fué resuelto campeón de su tierra.—Mingote.»

El directo Madrid-Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) En la Sala Consistorial se ha celebrado la Asamblea de fuerzas vivas, convocada por el alcalde para que la Comisión que ha regresado esta mañana de Madrid explicara sus gestiones.

La impresión que ha producido el acto, aun siendo satisfactoria, deja mucho que desear para los resultados definitivos.

El alcalde y el presidente de la Diputación han explicado las gestiones en la forma ya sabida.

El diputado provincial Sr. Jiménez Ventrosa ha hecho lo propio, censurando de paso que mientras la Comisión estaba en Madrid adoptaran los gremios de Valencia acuerdos graves que suponían una desautorización para aquella.

«Estos acuerdos—añade—dieron pie al conde de Romanones para no especificar la fórmula de arreglo que debía tener, obligándonos a que regresáramos con la promesa vaga que se conoce.»

El Sr. Palomares, representante de los gremios, ha defendido a éstos, asegurando que los acuerdos que adoptaron no desautorizaban a la Comisión.

El senador Sr. Polo ofreció renunciar el acta.

El Sr. Azzati recomendó que no se abandonara innecesariamente el camino de la prudencia.

Después de hacer uso de la palabra otros señores, reflejándose en todos los discursos la necesidad de aceptar la fórmula del conde de Romanones, a pesar de su vaguedad, se ha acordado nombrar una Comisión que reúna el

doble carácter de técnica y de acción ó de defensa del directo, para que estudie el asunto en todos sus aspectos y especialmente la manera de evitar que quede desierta la tercera subasta y las mejoras de que sea susceptible la línea.

Se ha facultado al alcalde y al presidente de la Diputación para que nombren la Comisión mencionada.

A la Asamblea ha concurrido numeroso público.

Huelga solucionada.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Ha sido solucionada amigablemente la huelga de operarios de los importantes talleres de fundición de Tomás Aznar é Hijos.

Mañana reanudarán el trabajo.

La solución ha complacido a todos, pues la Casa Aznar contribuye grandemente a la vida industrial de Alicante.

VASCONGADAS

La Tuna Jovelanos.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) Llegó la Tuna Jovelanos, viéndose obligados los estudiantes a marchar directamente de la estación al hospedaje a causa de la lluvia.

Después fueron al Ayuntamiento, donde el alcalde les dió la bienvenida y les obsequió con pastas, vinos y cigarras.

Por la tarde ha dado la Tuna conciertos en el Círculo Euzkoense, el Meneantil y el teatro de Victoria Eugenia.

Por la noche los estudiantes han visitado el Orfeón Donostiarra y las redacciones de los periódicos.

Obrero muerto.

En el barrio de Lugariz se cayó de un andamio un obrero que trabajaba en una casa en construcción y quedó muerto en el acto.

El temporal.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) Continúa el fuerte temporal en el Cantábrico, obligando a las embarcaciones pesqueras a permanecer en los puertos de arribada.

A beneficio de los naufragos.

En Tolosa se ha celebrado el festival a beneficio de las familias de los naufragos del vapor «Constantino», de Fuenterrabía, obteniéndose buena recaudación.

Las admisiones temporales.

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Hacienda pidiéndole la modificación del art. 4.º de la ley de admisiones temporales en el sentido de que se puedan admitir y expedir mercancías en cualquier Aduana, sin las actuales limitaciones que perjudican al comercio.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

ITINERARIO

Cerbere, Marsella, Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón. Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Fiorenza, Venecia, Milán y la Cartuja de Pavia, Turin, Lyon, Cerbere.

PROGRAMA

- 31 de enero.—Salida de Cerbere para Marsella, donde se llegará por la noche.
- 1.º de febrero.—Estancia en Marsella. Visita en landó.
- 2 de febrero.—Por la mañana, viaje a Niza. Estancia en Niza, asistencia a las fiestas del Carnaval.
- 3 de febrero.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo y a Mentón.
- 4 de febrero.—Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval.
- 5 de febrero.—Viaje desde Niza a Génova, donde se llegará para cenar.
- 6 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.
- 7 de febrero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurant.
- 8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.
- 13 de febrero.—Estancia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.
- 14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.
- 15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento a Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.
- 16 de febrero.—Viaje desde Nápoles a Florencia, donde se llegará por la tarde.
- 17 y 18 de febrero.—Estancia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.
- 19 de febrero.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.
- 20 y 21 de febrero.—Estancia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en gondola. Excursión al Lido.
- 22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia a Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.

AVISOS ÚTILES

«EL GOZO DE VIVIR», mediante una medicina al régimen costoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, Paris, 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTE DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen»

(La REVALENTE DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)

Miopes y presbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Único depósito, Carretas, 3.



Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.



CON HILO ELÁSTICO IRROMPIBLE LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

PEDID EL GRAN APERITIVO QUINADO-CAMPA

Venta en los principales establecimientos.

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.



23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión a la Cartuja de Pavia.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán a Turin. Por la tarde, visita de Turin en landó.

25 de febrero.—En Turin; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.

26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.

27 de febrero.—Llegada a la frontera.

Precio: 1.100 pesetas SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscripto y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje; transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones a los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará a los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

La señora condesa de Velle ha encargado un cuadro al Sr. Palmaroli y otro al Sr. Alvarez, que tan ventajosamente se han dado a conocer en la última Exposición de pinturas. Digno del mayor elogio es el propósito que muestra dicha señora de proteger a nuestros artistas, y constituye un ejemplo digno de ser imitado por la aristocracia.

El lunes, por la tarde, se desbocaron en el paseo de Recoletos los caballos del carruaje en que iba la señora condesa de Cerbellón, sin que fueran suficientes a contenerlos los esfuerzos de los cocheros, volando el carruaje, hecho pedazos, y cayendo la señora condesa al suelo, de cuyas resultas quedó sin sentido, derramando sangre por las heridas que recibió en la cara y la cabeza. Después de haberse prodigado toda clase de auxilios por los dependientes de la autoridad y varias personas que presenciaron la desgracia, se la condujo a su casa en un carruaje de alquiler.

La suscripción abierta por *El Eco del Ejército* para erigir una estatua a Cristóbal Colón, asciende ya a la suma de 33.107 reales.

El señor duque de Frías ha adquirido el bello lienzo de D. Domingo Valdivieso que representa *Las hijas del Cid*.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 23 de enero de 1913.

Salte el Sol a las 7,32.
Se pone a las 17,21.
Salte la Luna a las 18,30.
Se pone a las 8,25.

SANTORAL.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo y Patrón de la diócesis de Madrid Alcalá; Santos Juan y Raimundo de Peñafort, confesores; Santos Severiano y Clemente, obispos; San Agatángelo, mártir, y Santa Emenciana, virgen y mártir.

SAN ASELA, mártir.
Nació en Antinoo, antigua ciudad de Egipto. Cuando la cruel persecución de Diocleciano contra los fieles, fué de los primeros que presentaron ante el Tribunal de Arriano, quien ordenó que fuese empalado y azotado. No satisfecho aún con tales tormentos, mandó que le colgasen de un árbol y le asentase, y últimamente que fuese arrojado al Nilo, donde murió ahogado el día 21 de enero del año 287. Los cristianos recogieron su sagrado cuerpo, enterrándolo en un lugar seguro dos días después de su muerte.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

La Comisión organizadora de la fiesta que a beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas se celebrará el viernes 31 del actual, ha ultimado sus preparativos.

La fiesta promete superar en brillantez a cuantas han sido organizadas por la benéfica Corporación.

Gran número de ilustres damas han respondido unánimemente a la invitación que se les ha dirigido, quedando ya poquísimos palcos disponibles.

Débase esto al propósito de regalar un objeto de arte a la señora que ostente un disfraz de mayor exactitud histórica, y otro a la que más se distinga por la sencillez y originalidad del traje.

Centísimas y hermosas artistas, ocupando a ruegos de la Comisión del baile, ocuparán un palco artísticamente decorado, donde, en funciones de Jurado, adjudicarán los expresados premios.

Además todas las señoras que concurren al baile serán obsequiadas a la entrada con regalos de gran utilidad y exquisito gusto.

Los precios de los palcos son: palcos prosencios plateas, 250 pesetas; id. plateas, 150; id. bajos, 200; id. prosencios principales, 250; id. principales, 125; id. prosencios segundos, 90; id. segundos, 60.

Billete personal, 20 pesetas, y de socio, 12. Unos y otros se expenden desde hoy en la Librería Internacional, Alcalá, 14, y en la Secretaría de la Asociación, Magdalena, 17.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden declarando que las facultades propias o delegadas que han de atribuirse a la Dirección General de Seguridad son las que se consignán y detallan en el real decreto de 27 de noviembre del año próximo pasado creando este nuevo centro directivo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo la rehabilitación o prórroga de pensiones en el Extranjero que comprende la relación que se publica.

Otra declarando que los dos tercios de sueldo de cátedra que en caso de vacante corresponde percibir a los auxiliares de las respectivas secciones, ó en su defecto a los ayudantes, sea el que pertenezca al sueldo de 3.500 pesetas, señalado a los catedráticos de entrada en la vigente ley de Presupuestos.

Otra disponiendo que los catedráticos numerarios que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Otra nombrando director del Museo Nacional de Artes Industriales a D. Rafael Domenech Gallissá.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se

publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de noviembre del año próximo pasado.

Otra aprobando la transferencia de la concesión del ferrocarril estratégico de San Fernando a Málaga, hecha por D. José Nagel Disdier, a favor de la Compañía de los ferrocarriles de Málaga, Algeciras y Cádiz.

Otra disponiendo se continúen por administración las obras del camino vecinal de Hellín a Agramón, provincia de Albacete.

TEATRO REAL

Presentación de Titta Ruffo.

Noche de gala para el *iletantismo* madrileño y de emoción para los que asistimos anoche al debut del gran Titta.

Don Carlos, la hermosa ópera de Verdi, elegida por el incomparable artista para su presentación en esta última temporada que canta en Madrid, si no ha entusiasmado en otras ocasiones al público del teatro Real, tampoco ha sido acogida con desdén.

Pero sería indisculpable no detenerse a admirar en la obra verdiana frases musicales y aun pasajes enteros que definen con trazos maestros los complejos caracteres de los personajes, destacándose musicalmente aquellos instantes de su vida que determinan la acción del drama, en los que las pasiones se muestran con más brío.

Pero no era la ópera principalmente lo que reunió anoche en el teatro Real a un público distinguido y tan numeroso, que puede asegurarse que no había una sola localidad desocupada, sino el interés de escuchar a Titta, al coloso Titta Ruffo, que, al regresar del país de los dólares, en donde ha brillado, recorriendo victoriosos los grandes teatros de ópera, nos demuestra que no pecaron de exageradas las noticias que de allá venían relatóndonos sus ruidosos triunfos.

Por otra parte, el *Don Carlos* de anoche en el teatro Real ofrecía también un interés grandísimo, por el reparto que se había hecho de la obra, reparto que profetizaba una interpretación admirable.

Desde el momento de la salida hasta la emocionante escena de la muerte, Titta Ruffo cautivó al público con el portento de su voz excepcional, incomparable, y el arte sobrio, noble, con que hizo y dijo toda la parte del simpático personaje que interpretaba.

No ya con interés, con devoción intensa fué escuchado durante toda la representación el portentoso artista, recibiendo a la terminación de cada acto estruendosas ovaciones.

En la escena de la muerte emocionó profundamente al público, pendiente de su admirable voz, que expresaba con irreprochable fidelidad toda la angustia de la triste partida...

Una ovación estruendosa, entusiasta, premió el arte insuperable del gran barítono. Titta tuvo que presentarse en escena muchas veces a recibir las aclamaciones y los aplausos, que partían de todos lados del teatro. Las ovaciones fueron tan calurosas y efusivas, que Titta Ruffo no podía disimular la emoción que sentía ante demostraciones de admiración y cariño tan manifiestas.

Las Sras. Gagliardi y Guerrini afirmaron anoche, en la interpretación de *Isabel de Valois* y la *Princesa de Eboli*, respectivamente, los eminentes méritos de que pueden sentirse orgullosas. La Srta. Gagliardi dijo de modo admirable la bella romanza del jardín, luciendo asimismo sus prodigiosas facultades en la sentida escena del último acto, que el público acogió con una ruidosa ovación. De la señorita Guerrini sólo alabanzas podemos escribir. En la *canción española* y en el monólogo del acto cuarto su labor fué acogida por el público con entusiastas aplausos, que se reprodujeron al final del acto con mayor efusión.

Palet, el admirable *Raul de Los hogonotes*, obtuvo anoche uno de los mayores triunfos de su brillante carrera artística. Admirable de voz y de dominio de la escena, fué el *Don Carlos* que hacían esperar sus recientes victorias en el regio coliseo.

Desde el dúo del primer acto con Titta Ruffo, el ilustre tenor español cautivó la admiración del público, que le hizo objeto de una ovación entusiasta.

En la escena del jardín y en el dúo de amor con *Isabel*, Palet renovó la ocasión del aplauso, siendo llamado a escena de igual modo que en el dúo final.

Las efusivas ovaciones y los ¡bravos! entusiastas que este eminente artista escuchó anoche afirman de manera concluyente y definitiva el lugar de preferencia que ocupa en la admiración del público madrileño.

Felipe II tuvo en Masini Pieralli un intérprete excelentísimo. Sobrio en los ademanes y en el gesto, ajustado y siempre correcto en la dicción cantó con admirable acierto su difícil papel. En el cuadro segundo del cuarto acto lució sus hermosas facultades y su arte excelente, siendo ovacionado.

El Sr. Vidal, en el *Inquisidor general*, muy bien. Compuso el tipo con irreprochable propiedad y cantó con notable acierto.

La Srta. Aceña mereció especialísima mención de alabanza en la interpretación del paje *Tebaldo*.

Los Sres. Fernández y Del Pozo, acertados. El bailable, muy vistoso y brillante.

La orquesta, dirigida por el maestro Zucani, muy bien.

Don Carlos ha sido puesto en escena con propiedad y lujo irreprochables. La dirección escénica, revelando la competencia de Luis París, admirable.

En suma: un verdadero acontecimiento artístico. La sala, brillantísima.

R. DE C.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

El Directorio de la Unión republicana

El Directorio del partido nacional de Unión republicana, reunido bajo la presidencia del señor Ureña, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Haber visto con satisfacción el éxito del viaje de propaganda realizado por la representación que concurrió a los actos de Castellón, Valencia, Sagunto, Cargante y Cullera.

2.º Aprobar la actitud de los Sres. Castells y Talavera, representantes del Directorio en el Comité Ejecutivo nacional de la Conjunción republicanasocialista.

3.º Hacer público que a juicio de este Directorio, nada ha ocurrido en nuestra patria que dé motivo, pretexto ni ocasión para aconsejar al republicanismo español modificación alguna en la actitud irreductible en que, causas ajenas a su voluntad le han colocado desde de la restauración frente al régimen imperante y a sus partidos de gobierno.

4.º Consignar que, dadas la situación de nuestro país y las corruptelas que en la esfera política han aduclterado, frustrado y esterilizado los efectos de las leyes de sabor democrático, promulgadas por la restauración, ha llegado el momento de reconocer y proclamar que la solución del problema nacional estriba, no tanto en la adopción de leyes nuevas, de todo punto inexcusables, como en el propósito y efectividad de hacer vida nueva, con dificultad podría subsistir, entregado a las libres energías de la Naturaleza.

5.º Pedir al Gobierno la inmediata apertura de las Cortes, para que el país conozca la génesis y desarrollo de la última crisis política y los proyectos del Gobierno.

6.º Interesar el indulto de cuantos sufren condena por delitos políticos ó de carácter social, así como el de los procesados por iguales motivos.

7.º Excitar a todos sus correligionarios a que perseveren activamente en los trabajos de propaganda y organización, para extender más y más la Unión republicana.

8.º Seguir celebrando mítines y actos de Unión republicana en los puntos de España que se considere necesario, y desde luego en las provincias de Zamora, Guadalajara, Pontevedra, Albacete y algunas de Andalucía, delegando su representación, a este efecto, en los Sres. Sol y Ortega, Castells y Talavera.

9.º Preparar la celebración de la segunda Asamblea Nacional de Unión Republicana, que preceptúa las bases de organización para los meses de abril ó mayo próximos.

LAS NOTARIAS VACANTES

Con este mismo título he leído un artículo inserto en el número 20.063 de este diario, correspondiente al 16 del actual, pidiendo en él al señor ministro de Gracia y Justicia provea las Notarías vacantes y señaladas especialmente a los turnos de oposición, ya libre ó entre notarios. Me parece muy bien y es justo que se provean, en bien de los notarios que esperan mejorar y del servicio público desatendido; pero lo que no encuentro tan bien, y no es opinión general en el Notariado, es que, como «borrón y cuenta nueva», forma cómoda y corriente de salir del paso, se anuncie al turno de antigüedad y no al de oposición, cual en él corresponde hacerlo.

Y todo por si las oposiciones deben ó no ser en Madrid. ¿No está lo último legislado y en vigor? Pues a cumplirlo, que por lo que hace a oposiciones entre notarios, turno de nueva creación, no hay precepto alguno que a ello se oponga.

A una cuestión de forma quisiere sacrificarse una de fondo; a la comodidad de que se ganen cincuenta vacantes los notarios viejos de sesenta ó más años, únicos que logran buenas Notarías en el turno de antigüedad, postergan a muchos notarios jóvenes que no tenemos otro medio que la oposición para mejorar.

Porque los notarios jóvenes de la media edad, ó sea entre treinta y cinco y cuarenta y cinco años, ni podemos mejorar por antigüedad, mientras no tengamos sesenta y cinco ó setenta años, ni podemos acudir a la oposición libre en concurrencia con muchachos de veinticinco a treinta años con ideas frescas y con vigor intelectual, que luego se pierde, para esos torneos de la memoria. Se suprimió el turno de méritos que permitía mejorar siendo jóvenes, porque hubo muchos abusos, y en lugar de castigar a los malos y a los que abusaron, se hizo regla general y se castigó a todos, y al crearse la oposición entre notarios, reglamentada ya en 23 de julio último, con ejercicios especiales, y señaladas vacantes en ese turno, vimos abierta la puerta, con la esperanza de poder alcanzar una buena Notaría si en la oposición resultáramos victoriosos. Si ahora se nos quita ese único recurso, y las vacantes anunciadas en ese turno, digamos de jóvenes, se dan a la antigüedad, ó sea a los viejos, nos quedamos sin poder realizar nuestra ilusión, se nos causa un perjuicio, se lesionan intereses y derechos adquiridos y se falta a lo legislado sobre todo.

Los viejos tienen dos turnos de antigüedad: uno absoluto y otro entre los de la misma categoría. Los jóvenes, si se nos quita la oposición y si se nos quitan las vacantes hoy reservadas, no tenemos ninguno, pues en la antigüedad no podemos competir con los sesentones, y Dios les conserve su vida.

Claro es que en otras carreras sólo se asciende por antigüedad; pero es que en ellas hay límite de edad y jubilación forzosa que mueve las escalas y da seguridad de llegar a la cabeza del escalafón quien viva muchos años. En el Notariado no hay límite de edad, y todos, aun con noventa años, tienen aptitud física é intelectual como los que tengan sólo veinticinco, lo cual constituye un serio

obstáculo para el ascenso y un absurdo además.

Un notario joven, si desempeña una mala Notaría, tiene que aguantarse. Por antigüedad no puede ascender por ser joven; por permuta no puede mejorar, pues son tantos los requisitos necesarios y condiciones fijadas, que es lo mismo que prohibirlas; si pide la excedencia ó licencias empalmadas para irse a otro destino, le descuentan unas y otras en la antigüedad, cosa que no ocurre en ninguna carrera, y si ahora en el único turno y forma de mejorar le quitan las vacantes a que ya tiene derecho adquirido, se acabó, y hay para mandar la carrera a paseo.

Yo no veo que haya pleitos y cuestiones tan graves a resolver. Que hay que hacer una nueva ley y reglamentos nuevos, pues los actuales no los conoce nadie por lo modificados que están, conforme; que hay que reorganizar el Cuerpo y revisar la demarcación notarial, asegurando la decorosa subsistencia, me parece muy bien; que hay que corregir abusos, que deben facilitarse las permutas, suprimir descuentos de excedencias y licencias, todo está muy bien, y aunque sea volver el mundo al revés. ¿Pero qué tiene que ver esto con que se celebren las oposiciones cumpliendo lo mandado? Que los catalanes no quieren que sean en Madrid, lo sentimos mucho, pero no hay fundamento sólido ni razón seria, cuando en Madrid opositan los aspirantes al Notariado, que luego pueden ser y son destinados a Cataluña, y los jueces, magistrados, catedráticos, abogados del Estado, registrados, etc., que en Cataluña ejercen sus cargos respectivos.

¿Por qué se ha de hacer esa excepción en el Notariado? Y mientras si se resuelve ó no, ¿por qué han de ir a la antigüedad vacantes señaladas a la oposición? Y ahora pido yo con igual derecho: ¿por qué no se restablece el turno de méritos y se dan a él las vacantes que hoy hay? Reglamenté en forma; aquí está bien los méritos verdaderos, y muchos notarios dignísimos que honran el Cuerpo podrían mejorar y alcanzar el premio a su saber, honradez y desvelos, que permanecen olvidados al presente y no se pueden recompensar.

Sin oposición no vale el talento, ni la dignidad, ni el recto cumplimiento del deber. Uno que sea todo lo contrario pasará adelante con un solo día más de antigüedad que tenga.

Yo suplico al Sr. Barroso una cosa bien justa, y que por lo visto vamos a creer que es difícil conseguir en España: que se cumpla lo legislado, que se deje de historias y romances y que las vacantes que hay en la actualidad se provean en los turnos a que están señaladas, ó sea: oposición libre ó entre notarios.

JOSE MARIA LAGUNA AZORIN

CLASES PASIVAS

NUEVAS PENSIONES

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Jubilaciones.

D. Nazario Vázquez Guerrero, magistrado del Tribunal Supremo, 10.000 pesetas; don Heliodoro Rojas de la Vega, secretario de Sala del Tribunal Supremo, 6.000 pesetas; D. Ramón González y García, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, 5.000; D. Jacinto Serrano Alcázar, jefe de Negociado de primera clase, 3.600; D. José Casellas y Pando, ayudante primero de Obras públicas, 2.400, y D. José García Sáez, inspector de tercera clase del Cuerpo de Vigilancia, 2.000.

Pensiones del Tesoro.

Doña Leonor Salomón y San Martín, viuda, huérfana, 2.125 pesetas; doña Ramona de Tenazas Azpeitia, viuda, huérfana, 1.500, y doña Julia y doña Francisca Barry y Valdivia, huérfanas, 1.500.

Pensiones de Montepío.

Doña Filomena Lioret y Asensi, viuda, 750 pesetas; doña María de la Purificación Gutiérrez y Gómez, viuda, 1.250; doña María Navarro y Riquer, viuda, 750; doña Manuela Núñez Bustamante, huérfana, 666,66; doña María Moreno Zamendo, viuda, 825; doña Juana Elvira González Tomez, viuda, 950; doña Ramona Brantes y Arroyo, viuda, 666,66; doña Isabel Ponjiana López-Calderón, viuda, 375; doña Modesta Blanco Almena, viuda, 375; doña Luisa Vázquez Magro, viuda, 625; doña María Carrión Estévez, viuda, 1.250; doña María Palot y Pino, viuda, 375; doña Francisca Fernández Unspierre, viuda, 2.500; doña Victoria Durán y Caballero, viuda, 375; doña Francisca Urquía y Gordón, viuda, 500; doña Gregoria Grande Escribano, viuda, 500; doña Emilia Mijares Ollas, viuda, 500; doña Leonor y doña Manuela Gómez Arroyo, huérfanas, 375; doña Emerenciana Izarza y Arraz, huérfana, 1.125.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Juana Tarraga Fresno, viuda, 166,66 pesetas; doña María Mulet Piza, viuda, 166,66; doña Engracia de las Heras Carrasco, viuda, 152,08; doña Marina Villanueva Díaz, viuda, 136,88; doña María Estala Aguirre, viuda, 208,32; doña Teresa Fandos Dominguez, viuda, 121,66.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión central de la Asociación Matritense de Caridad, presidida por el conde de Peñalver, se dió cuenta del estado de ingresos y gastos correspondientes al mes de diciembre.

Importaron los primeros 48.019,39 pesetas, y los gastos 58.022,64.

Se acordó el pago a los Asilos de las estancias causadas por los 688 acogidos que la

Asociación tenía el 31 de diciembre, y que importaban 16.546,10 pesetas.

El presidente dió cuenta de haberse cobrado el legado de 20.000 pesetas, hecho por don Mariano López Angulo, y de haber concertado el Casino de Madrid una subvención anual.

Se aprobaron las propuestas de socorros de la Junta del distrito del Hospicio y Comisión central, importantes 384 pesetas, y se acordó conceder dos plazas de asilados.

La situación financiera de la Asociación es excelente. Tiene 40.000 pesetas en cuenta corriente del Banco de España, 15.799,03 en caja y 94.237,70 en valores. Esta satisfactoria situación permite desarrollar alguno de los proyectos estudiados para la solución del problema de la mendicidad, por lo cual se acordó dar mayor impulso a la recogida de mendigos, pues en esta época, por el rigor de la estación, aumenta todos los años el número de los pobres que por las calles pululan.

Se aprobó la memoria del año anterior y una alocución que va a repartirse al vecindario para la rectificación del padrón de caridad, a fin de que si el público, como espera, la sigue concediendo su confianza y los recursos necesarios, llevar a cabo en su totalidad los medios que la Asociación tiene estudiados, y que pueden conducir a la extinción total de la mendicidad.

LA NEGRITA EL RUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

TOROS Y TOREROS

Corrida benéfica.

Según nos comunican, se celebrará en la Plaza de Toros de Vista Alegre (Carabanchel Bajo) una gran corrida de novillos, que se verificará con el benéfico objeto de que sea sometido a una operación a la vista el buen banderillero Manuel de Usa (*el Husar*), operación que, de no practicarse, es posible quedase ciego.

Serán estoqueados cuatro bichos de una acreditada ganadería, verdaderas esperanzas del arte de Montés.

Tomarán parte, como banderilleros, los principales matadores de toros y novillos, que se han ofrecido por un acto de compañerismo, dado el fin benéfico de la fiesta.

Como final, y con un becerro de la misma ganadería, hará su presentación una nueva cuadrilla de niños madrileños, capitaneada por Amadeo Santamarina, que serán auxiliados por un conocido espada de los de primera fila.

Un Jurado, compuesto de los más afamados críticos taurinos, resolverá qué matador es el merecedor a un magnífico capote de paseo, que se expondrá en un establecimiento céntrico de la corte.

Presidirán la corrida conocidísimas artistas, asesoradas por un famosísimo matador de toros ya retirado de la profesión, y la llave para la salida de los bichos será recogida por una aplaudidísima estrella de varietés.

Toros en Lima.—Pacomio recibe un toro.

Según nos comunican en un cablegrama, cuya copia tenemos a la vista, el día 19 se celebró en aquella Plaza una corrida con toros de Asín, que resultaron muy buenos, matando ocho caballos.

De cómo estuvieron los espadas nos referiremos al texto del cablegrama, que, copiado literalmente, dice:

«Corchato y Flores, superior y bien, respectivamente.

Pacomio, colosal en el primero, al que estoqueó recibiendo, y bien en el último.»

Mucho nos alegramos de estos éxitos, y que continúen los deseos.

En Méjico.—Una alternativa.

Los toros de Trujillo, con quien se las entendieron Torquito y Baldomero Sánchez (Guerrilla), resultaron bravos y nobles.

Torquito confirmó su buen cartel; estuvo muy bien toreando de capa lo mismo que con la muleta, siendo muy aclamado por el público al hacer quites, con la elegancia y buen estilo de este valiente bilbaino.

En la muerte de sus toros no desmereció nada su trabajo, y a sus tres enemigos los mandó al desolladero de tres volapiés, cortando la oreja del primero, y escuchando muchas palmas en los otros.

Baldomero Sánchez (Guerrilla) se hizo aplaudir toreando y banderilleando dos de sus toros, y al matar lo hizo, a los tres que le correspondieron en suerte, de dos pinchazos y tres estoqueadas. Fué aplaudido y sacado en hombros.

Cuadro estadístico.

Juan Cecilio (Punteret) ha publicado un cuadro estadístico muy bonito, y con la firma de los talleres de Regino Velasco al pie. Con esto está hecho su mayor elogio, como trabajo de litografía.

Un retrato del diestro, y éste toreando de capa y muleta y matando, adornan el cuadro estadístico, en el que se ven las corridas torreadas por el diestro hasta el día de Navidad del pasado año.

En 33 corridas tomó parte, perdiendo dos, una por estar herido y otra por tener que embarcar para Méjico, y dando muerte a 76 toros.

Heridos Vicente Pastor y Luis Freg en la plaza de Méjico, el día 13 de enero, Punteret, que asistía como espectador a la corrida, pidió permiso y mató con éxito cuatro toros.

El 21 del mismo mes, herido Gaona, también se las entendió con otros cuatro, logrando grandes éxitos en las dos.

Un puntazo que le causó un toro de Salas, y otro en el cuello uno de Pablo Romero, fueron los dos únicos contratiempos sufridos por Juan Cecilio.

Que en el presente año no tenga ninguno, y si sólo ovaciones, le deseamos.

P. ALVAREZ.

á los patronos, de los que han sido sus primeras víctimas, y á los obreros asociados. «Compadecámosles—dice—y llamémosles de nuevo á nuestro lado.»

Termina hablando de algunas cuestiones de orden interior de la Sociedad.

Saturnino González habla, como el anterior orador, de cuestiones de propaganda.

Habla de la Unión general de Trabajadores y de la próxima fundación de la Federación de todas las Sociedades españolas de albañiles.

El presidente dice que él fué uno de los albañiles que aconsejaron á los herreros cuando se inició la huelga, hace cinco meses. Les dijimos que tendrían que ser duros como el hierro que trabajaban. Y han obrado de tal manera, que merecen estar orgullosos.

Se ha visto cómo la clase patronal, que se creía un gigante, ha sufrido un rudo golpe. Si los herreros no vuelven al trabajo no debemos volver nosotros.

No debemos fiarnos de nadie. Ya se trata de engañarnos diciendo que el conde de Romanones proyecta reformas liberales, y la Prensa falsea la verdad.

Dice que la clase de aparejadores está representada por guapos y por chulos. Cita los nombres de dos de ellos, á quienes censura juramente.

Se nos amenaza con un lock-out inhumano y criminal, y es lógico que la semana que viene llegue el hambre y con el hambre acontecimientos que se prevén.

Los albañiles deberán volver al trabajo con dignidad y cuando les llamen, y no deberán ejercer presión sobre los cerrajeros, que tienen derecho al cumplimiento de sus ofertas.

El Gobierno podría, si quisiera, dar solución al conflicto con un simple gesto del conde de Romanones; pero éste no amparará á los trabajadores. No nos hagamos ilusiones. Mientras tanto, preguntemos:

¿Hacen los albañiles causa común con el pleito de los cerrajeros?

¿Voces: ¡Sí, sí!

Pues se levanta la sesión.

La reunión terminó á las nueve de la noche.

Todo igual.

Continúa el conflicto en el mismo estado. La Comisión de huelga ha establecido guardia permanente en la Casa del Pueblo, y los siete individuos que la componen se turnan para este servicio.

Preside la Comisión el compañero Vara, de albañiles, y la componen, además, Zapata, por los marmolistas; Arboleda, por los carpinteros de armar; Alejandro Martínez, por los canteros; Martín, por los cerrajeros, y otros dos representantes por los escultores y los carpinteros de taller.

A pesar de que no se ha adelantado un paso en la solución del conflicto, las impresiones generales son de que aquella no se dejará esperar muchos días, pues es imposible que el estado actual de cosas continúe.

Los obreros de Bilbao.—Telegrama importante.

Hoy recibió la Comisión de huelga un importante telegrama de la Federación de Sociedades obreras de Bilbao, ó sea de la que representa á todos ó la mayoría de los obreros de aquella capital, ofreciendo su apoyo á los compañeros de Madrid parados á consecuencia del lock-out.

En él dicen los obreros de Bilbao que secundarán á los de Madrid cuando éstos lo juzguen oportuno.

Se les ha contestado diciendo que se agradece su valioso ofrecimiento, que sería aceptado si las circunstancias lo exigieran.

Los hijos de los huelguistas.

Son cerca de ciento los hijos de los cerrajeros huelguistas que han sido recogidos por los compañeros de otras profesiones durante el desarrollo de la huelga.

Reuniones.

Hoy se reunieron en junta general las Sociedades de soladores y estuquistas.

Acordóse en ambas reuniones conceder un voto de confianza á los representantes de dichas Sociedades en la Comisión de huelga, y que se exija, cuando se den las órdenes para reanudar el trabajo, el abono de los jornales perdidos á causa del lock-out.

Suman los soladores unos 600 obreros y 300 los estuquistas.

Un mitin de mujeres.

Las lavanderas y planchadoras organizan un mitin femenino, que, de realizarse, como es probable, se celebrará el próximo viernes.

En la convocatoria se dirigirán á las mujeres, madres é hijas de los obreros parados á causa del lock-out.

Para que no huelguen.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha comunicado á los contratistas de obras municipales que no les es lícito despedir obreros ni suspender dichos obras, del mismo modo que á los obreros municipales no les está permitido declararse en huelga.

Festival escolar

Baile de máscaras.

Hoy, miércoles, se celebrará, en el lindo coliseo de la plaza de España, en el Salón Regio, un gran baile de máscaras, organizado por la revista semanal «Vida Escolar», órgano de la Federación Nacional Escolar, y á beneficio de ésta.

Del programa, que es sugestivo en extremo, la parte musical estará interpretada por dos grandes orquestas, que tocarán ocho tandas de baile. Las señoritas serán obsequiadas con artísticos «bouquets».

Dado el entusiasmo que reina entre los escolares por asistir á este espectáculo, promete ser el baile más divertido de cuantos van celebrados hasta la fecha.

Liga para el impuesto único

Hoy miércoles, á las cinco de la tarde, se celebrará la primera reunión para organizar el Comité de Madrid en el Centro de Cultura Hispano-Americano (Jorge Juan, 22).

Las personas adheridas que por la premura del tiempo no hayan recibido invitación, quedan asistiendo al acto.

ALCANCE POLITICO

A la hora convenida se celebró la conferencia del ministro de Hacienda con los representantes vascos.

Era esto para tratar de la tributación por el concepto de utilidades de las Sociedades navieras.

Los vascos indicaron que se mostraban propicios é inclinados, por tanto, á tratar del aumento del total de la cifra concertada, llevando á ésta lo que, á juicio de ellos, debíase pagar por esas Sociedades navieras.

Aceptó el ministro esta propuesta, y les invitó á que se reunieran con el subsecretario y los directores generales del departamento, á fin de estudiar y convenir en principio ese aumento.

Inmediatamente pasaron á tener esa reunión.

El ministro de Hacienda decía ayer mañana á uno de nuestros redactores, que aunque se haya solicitado de él que haga manifestaciones con relación á sus planes de Hacienda y propósitos para el porvenir, se ha negado de la manera más terminante á hacerlas, porque considera que su deber es mantenerse en la mas absoluta reserva.

Dice que cuanto se hable de empréstitos y de emisiones es totalmente infundado y puede desmentirse en absoluto por todos sin necesidad de consultárselo.

Se celebró ayer el banquete con que la Comisión de Presupuestos del Congreso ha obsequiado á su antiguo presidente, señor Suárez Inclán, con motivo de su elevación á los consejos de la Corona.

Han asistido al acto, como individuos de la Comisión de Presupuestos, los Sres. Zorita, Zavala, Barrasa, Torres (D. J. L.), Rosado, Rodríguez (D. J.), Salvador y Carreras, Cobián, Barber, Rivas, Sagasta, Vincenti, Alcalá Zamora, Gallego (D. T.), Ortega y Gasset, Alonso (D. M.), Espada, Paredregal, Bergamín, San Luis, Nicolás, Suárez Inclán (D. S.), Argente, Pérez Oliva, Rodezno, los secretarios de la Cámara, señores Arias de Miranda, Castell, Santa Encarnación y López Monis; el Sr. Quiroga Espi, como secretario que fué ejerciendo el señor Suárez Inclán la presidencia de la Comisión, el oficial mayor, Sr. Gamoneda, y el jefe del Negociado de Presupuestos, Sr. Mora.

Honraron también el acto los señores conde de Romanones y Moret.

El jefe del Gobierno ocupaba la presidencia, teniendo á su derecha al Sr. Moret, y á su izquierda al Sr. Suárez Inclán.

No hubo brindis.

Al terminar la comida, el Sr. Moret, que tenía asuntos de momento que resolver, se ausentó, quedando los demás comensales conversando de sobremesa.

El señor conde de Romanones abandonó su sitio y fué á situarse junto á los Sres. Bergamín y conde de San Luis, y con estos dos mantenía una interesante conversación cuando un redactor artístico les sorprendió, obteniendo una instantánea.

Parce que en las palabras que el conde cruzó con los dos conservadores citados hizo afirmaciones reveladoras de su decidido propósito de no interrumpir, sino de acentuar, por el contrario, la inteligencia que debe existir entre liberales y conservadores, como instrumentos, ambas fuerzas políticas, de Gobierno y sostén de la Monarquía.

Como se ve, al acto han asistido liberales, conservadores, carlistas y republicanos.

No ha concurrido el representante de la minoría radical en la Comisión, Sr. Salillas, como tampoco asistió éste á otro banquete de la Comisión de presupuestos en 1911.

La minoría radical, en un cambio de impresiones mantenido por la tarde, ultimó lo relativo al mitin próximo.

Este se celebrará el domingo, á las diez y media de la mañana, en el teatro de la Gran Vía, y después, á la una de la tarde del mismo día, tendrán la comida anunciada en uno de los restaurantes de las proximidades de la Bombilla.

Después de haber realizado las gestiones que á Madrid le trajo acerca de las Mancomunidades, ha regresado á Barcelona el señor Cambó.

Los conjuncionistas siguen su campaña de propaganda.

Para últimos de mes se celebrarán tres mitines, uno en Oviedo, otro en Gijón y un tercero en León.

Los diputados radicales que marchan á Málaga para asistir á los mitines que en varios pueblos de aquella provincia se celebrarán en la semana de Carnaval, son los Sres. Giner de los Ríos, Salillas y Santa Cruz.

Es de todo punto inexacta la noticia, circulada tendenciosamente, de haber sido nombrado director de la Empresa de los tranvías de Madrid el subsecretario de Gobernación, D. Juan Navarro Reverter y Gomis.

Tenemos motivos para asegurar que jamás se habló de la familia de los Sres. Navarro Reverter para semejante cargo, y que es casi seguro será nombrado para tan importante dirección el ingeniero Sr. Aguado, subdirector de la Compañía durante doce años.

La cuestión relativa á la tributación por el concepto de utilidades de las Sociedades navieras domiciliadas en las Vascongadas será objeto de amplísimo y detenido examen, no en una conferencia, sino en varias que habrán de celebrarse.

Se han pedido datos á las Vascongadas, los cuales afectan á las recaudaciones obtenidas, para con ellos á la vista discutir la cantidad que haya de convenirse como aumento en la cifra concertada.

El gobernador civil de Guipúzcoa, Sr. García Bajo, conferenció á primera hora de la noche con el señor ministro de la Gobernación sobre asuntos de aquella provincia.

Regresará á su destino de... dos ó tres días.

El señor presidente del Consejo de Estado ha conferenciado con el jefe del Gobierno sobre asuntos pendientes de informe en dicho alto Cuerpo consultivo.

El conde de Romanones concurrió esta mañana á Palacio para complimentar á Sus Majestades doña Victoria y doña Cristina.

Desde el regio Aldezar avisó á los periodistas, que le esperaban en la Presidencia, que hoy no tenía noticias que comunicárlas, fuera de ratificar la ya conocida de que esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

UN GUASON

Francisco Solaz es un andaluz que quiso solazarse un rato en un «tupi» de la calle de Atocha.

Había prestado dos pesetas al novio de una camarera del «tupi», y no pudiendo conseguir que éste le devolviera el préstamo, decidió convidar á todos los parroquianos que se sentaran en el turno de la chica, que se llama Antonia López Sánchez, con el propósito de decirle al final que le abonara el novio el gasto.

Pero no llevó bien la cuenta, y cuando quiso echarla, se encontró con que el gasto importaba ya más de cuatro pesetas, que no pudo pagar.

Total, que la broma le costó ir detenido á la comi y luego al Juzgado.

DE ARTE

La Exposición Martínez Abades

La Exposición de lienzos del laureado artista Sr. Martínez Abades, instalada en el Salón Iturriz, ha constituido un triunfo más para el notable marínista.

El público más distinguido y selecto de Madrid visita la Exposición y admira las producciones pictóricas expuestas en el Salón Iturriz, tributando sinceros elogios á tan meritorio trabajo.

Su Alteza la Infanta Isabel, cuyo entusiasmo por todas las manifestaciones artísticas es sobrado conocido, visitó ayer tarde la Exposición, examinando detenidamente las obras y elogiando calurosamente la labor del señor Martínez Abades.

Entre las obras adquiridas por la augusta dama figuran dos preciosas marinas de Canarias, una vista desde Santa Cruz de Tenerife y otra desde Las Palmas.

Otras distinguidas personalidades han adquirido también varios de los lienzos expuestos por el Sr. Martínez Abades, á quien sinceramente felicitamos por el brillante éxito alcanzado.

EL BAILE DE MAÑANA

A las once y media de la noche comenzará mañana jueves, en el Gran Teatro, esta hermosísima fiesta de las modistas.

Pasan de doce mil las invitaciones de señoras solicitadas y entregadas y todo hace presumir un baile brillantísimo, como tal vez en los veinticinco años que hace se verifica no se haya conocido otro igual.

Los palcos están casi todos vendidos.

Las artistas de «varietés» que asistirán, todas hermosísimas, adjudicarán los premios y estrenarán magníficos trajes esa noche.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, festividad de San Ildefonso, á las cuatro y media de la tarde, se representará la aplaudida comedia *El desconocido* y el entremés *Solico en el mundo*.

El viernes, función benéfica á favor del taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía, *Madame Pepita*, la célebre cupletista Zaza y el Sr. Ontiveros, que cantará el pregon de *El género alegre*.

El sábado, función extraordinaria, á las cuatro y media de la tarde, *Madame Pepita* y *Herida de muerte*.

En la próxima semana estreno del juguete cómico en tres actos, de Arniches y Abati, *El premio Nobel*.

El sábado, de una á seis de la madrugada, se celebrará el segundo y último baile de máscara. En la vista del gran éxito del primero, el pedido de palcos es inmenso, quedando pocos para la venta.

Princesa.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, se verificará la 26 representación de *El misterio del cuarto amarillo*, melodrama en cinco actos de G. Leroux, arreglado al castellano por Gil Parrado, que tan formidable éxito ha alcanzado.

Para no interrumpir las funciones especiales á precios especiales que se celebran todos los jueves en este teatro, la correspondiente á este jueves, 23, se verificará por la noche, á las nueve y tres cuartos, y en ella se representará el famoso melodrama titulado *El misterio del cuarto amarillo*.

Cómico.—El jueves, en la sección vermouth, á las seis y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la aplaudidísima aventura cómicofrica, en dos actos, divididos en nueve cuadros, titulada *Los cuatro gatos*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía, cuerpo de coros, numerosa comparsa y la sugestiva bailarina La Clavelina.

Salón Madrid.—Han debutado y siguen actuando con gran éxito en este aristocrático Salón las aplaudidas duetistas y bailarinas Las Romanitas, las cuales se presentan con un lujoso testuario.

El distinguido público hace repetir en todas las secciones los bonitos cuplés y bailes, entre los que sobresale la jota aragonesa, con que dichas artistas ganaron el premio en el Concurso de jotas celebrado en las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Salón Doré.—Con éxito extraordinario se verifican en este elegante y favorecido salón los estrenos á diario de cintas de las mejores marcas, algunas de ellas de verdadera sensación y efecto dramático, como sucede con la película *Las máscaras negras*, que el público que concurre á este salón la ovaciona diariamente por su desarrollo verdaderamente sensacional.

Frontón Central.—Hoy, miércoles, se celebrará en este Frontón el cuarto baile de abonados, que promete estar animadísimo, por el numeroso pedido de billetes.

El jueves se celebrará un gran baile fantástico luminoso, que será, sin disputa, el mejor de los que viene celebrando esta Empresa, por prepararse infinidad de atractivos.

Por primera vez se darán las habaneras y valseas con proyección de color en habana nunca vista, que será de mucha novedad; también se celebrará un concurso de jota, para el que hay inscritos algunos conocidos artistas; para que nada falte habrá lluvia de bonitos regalos é infinidad de mujeres hermosas, pues han prometido asistir este día numerosas artistas de varietés.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el librito del precioso sainete titulado *La novia del torero*, original de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro San José.

Esta obra se está ensayando en varios teatros de provincias.

Mundo eclesiástico

Se han reunido en el palacio arzobispal de Sevilla varias Subcomisiones encargadas de organizar en la capital de Andalucía las fiestas que han de celebrarse en la misma para conmemorar el XVI Centenario del Edicto de Milán, con el que Constantino devolvió la paz á la Iglesia Católica.

Han sido nombrados por Su Santidad protonotarios apostólicos los vicarios apostólicos Sres. Chosson y Guillard, y el cardenal Bisleti protector del Instituto de las Hijas de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, que tiene la casa principal en Génova.

Una peregrinación de 190 obreros de la Asociación de Artesanos de Alemania, ha sido recibida por el Santo Padre. Acompañaba á la peregrinación monseñor Antonio de Waal, rector del Colegio Teutónico de Santa María del Anima.

ZENITRAM.

Horroroso incendio

Nuevos detalles.

VALLADOLID 21. A las siete de la mañana han salido para Dueñas dos bombas de incendio con su correspondiente personal, y se prepara el envío de más auxilios, que podrán salir en tren de las doce y media.

VALLADOLID 21. Ha salido el segundo envío de material de incendio con personal.

DUEÑAS 21. Conseguido localizar incendio, habiendo sido pasto de las llamas palacio del Sr. Moncedero.

Tan sólo hay dos heridos leves. Vecindario, sin distinción de clases, se halla trabajando desde las cuatro de la madrugada en extinción con bombas de Venta de Baños, Palencia y Valladolid.

No hay temores de que pueda correrse el fuego á otros edificios.

Pérdidas materiales son de consideración. Sólo quedan en pie paredes.

Viento favoreció la propagación del incendio, cuyo origen se atribuye á estufa del desván del palacio.

Fuerzas de Caballería de Talavera regresan á Palencia.

DUEÑAS 21. Del gobernador:

En este momento regreso á Palencia con teniente coronel Guardia Civil. El fuego queda localizado al resto del edificio del Palacio Moncedero; servicio de incendios continúa por si hay necesidad de emplearlo al remover el viento los escombros, donde existe gran cantidad de brasas.

Palacio destruido.—Una mujer herida.

(Telegrama de nuestro corresponsal, depositado en Palencia á las cinco de la tarde y recibido en nuestra Redacción á las once y cincuenta minutos de la noche.)

PALENCIA, (Martes, tarde.) En Dueñas, á tres leguas de Palencia, un violento incendio ha destruido el palacio de D. Antonio Moncedero.

Empezó el fuego á las tres de la madrugada y hasta las tres de la tarde no se ha conseguido localizarlo, considerándose á esa hora dominado el siniestro, y continuando los trabajos para la extinción completa.

Acudieron al lugar del siniestro los servicios de incendios de Palencia y Valladolid, el gobernador civil de la provincia, fuerzas del regimiento de Talavera y de la Guardia Civil.

El edificio ha quedado reducido á cenizas. Una mujer que prestaba auxilio en los trabajos de extinción ha sufrido la fractura de un brazo.

Las pérdidas se calculan en más de 150.000 pesetas.

RELOJ SIN SAETAS

Un comercio sin registradora NATIONAL es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis: PRECIADOS, 11.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la sesión celebrada por la Comisión provincial, bajo la vicepresidencia del Sr. Asensio, y á cuyo acto concurrió el presidente de la Corporación, ordenador de pagos, Sr. Díaz Agero, se acordó, á propuesta de éste, que sin las formalidades de subasta, por apremio del tiempo, se proceda á practicar el decorado de la plaza de toros de Madrid, á fin de que las

obras se realicen lo antes posible, acordándose se que los tonos de la pintura sean claros y guarden armonía con el estilo arabesco del edificio taurino, uno de los que mayor rendimiento producen á la Beneficencia provincial. El presidente, como ordenador de pagos, y la Comisión provincial, como se ve, no descuidan ni un momento sus respectivas misiones.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado sufre á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto ó de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

| | |
|--------------------------|------------|
| Madrid..... | 18 pesetas |
| Provincias y Portugal... | 20 » |
| Unión Postal..... | 36 » |
| América y Oceanía..... | 60 » |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Avanzado de Correos 105.

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasó la medicación polibromurada, con las Pastillas antiepilepticas de Ochoa



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

LA INTERNACIONAL. Compras. Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias. Sección especial de administración de fincas.

EL DETECTIVE MODERNO. Oficina Internacional de Detectives.

Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.

FOTOGRAFIA 'SIUL'. Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid. Artísticos retratos. Visítad su exposición.

HOMBRES. Envejeción pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENERAL. AL PUBLICO. Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Oposiciones medicas. de Marina civil (Gaceta 15 del corriente). Preparación y apuntes completos (únicos publicados). ACADEMIA INTERNACIONAL, PEZ, 17. Presentación de instancias.

¿CARNE O ALMA? Última y admirable novela de los fecundos autores Manuel Vela y Julián Martín de Sainza. Por su vivo interés, análisis psicológico y su estilo brillante y clásico puede considerarse como un modelo. 3 pesetas. De venta: Librería de Pueyo, Mesonero Romanos, 10, Madrid.

XXI ANIVERSARIO. Doña Paulina Soler y Milano. VIUDA DE LOPEZ DE ARCE. Falleció el 23 de enero de 1892. R. I. P.

La misa de «Réquiem», con acompañamiento, que se celebre en la iglesia de Santa Catalina de los Donados el día 23 del corriente, así como la que se diga rezada en dicha iglesia y en la parroquia de San Ginés el día 22, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excmo. Señora.

Su sobrino D. José Soler y Droni ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

ACADEMIA DE CORREOS. por oficiales de este Cuerpo. Próximamente convocar a 20 pesetas mes. P.ª Sta. Bárbara, 7. Colegio Hispanico-Ingles. Madrid.

ROGAD AL SEÑOR POR EL ALMA DE LA ILMA SEÑORA. Doña Margarita Touza de Baldrich. QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DIA 14 DE ENERO DE 1913. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su desconsolado esposo, el coronel D. Juan Amadeo de Baldrich, agrado militar a la Legación de la República Argentina en España; sus hijos, Jorge, María Florencia, Roberto, Rafael, Margarita, Fernando, Gustavo, Adolfo y María Zulema; su madre, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará en la santa iglesia parroquial de San José el miércoles 22 del actual, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Ciudad Real, Murcia y otros, se han dignado conceder las indulgencias de práctica en sufragio del alma de la finada.

EL THERMOGÈNE. Cura en una noche. Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados. Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres. De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2. BILBAO, Barandiarán y C.ª. SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª. VALLADOLID, Norberto Adulce. ZARAGOZA, Rived y Cholí. VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

Sociedad General de Anuncios.-Montera, 19. Calle de Pérez Aguirre Frasco 0,75. Plaza del Progreso, 13, y Atocha, 114, fars.

Compañía Madrileña de Urbanización. FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894). Ingresos de explotación; terrenos, construcciones, vías férreas, aguas, electricidad y negocios auxiliares en 1908..... 1.268.992,41 pesetas.

Se han devuelto a la casa Urquijo y Compañía pesetas 50.000. Electricidad. Se ha perfeccionado nuestra red de la Ciudad Lineal, Chamartín, Canillas, Canillejas, Vicálvaro, Barajas, Madrid, Tetuán, Villaverde, Carabanchales, Fuenlabrada, Hortaleza y Cuarenta Fanegas. En los negocios auxiliares, parque de diversiones, imprenta, tejares, viveros y almacenes, se ha trabajado mucho con fundadas esperanzas de buenos resultados en los años sucesivos.

Como en los dieciocho años anteriores, no hemos tenido ni una letra protestada, ni trabacuentas con los 3.000 clientes de la Compañía, ni fracasado alguno en los muchos y diversos asuntos del vasto plan de la Compañía. Caja de ahorros. A sus respectivos vencimientos se han pagado en metálico y se han recogido por valor de 7.805.848 pesetas. Pagares. Se han recogido por valor de pesetas 78.000. Obligaciones. Se han amortizado a la par 180 por valor de 90.000 pesetas.

Por cuenta de los suscriptores se han vendido en las oficinas de la Compañía 1.258 obligaciones. Los suscriptores de las primeras obligaciones han cobrado ya, sin demoras ni dificultades, 57 cupones trimestrales, los de Madrid en su domicilio y los de provincias, América y Filipinas, en la forma que cada cual ha indicado.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA. OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100. De 1 a 25 Obligaciones, a 485 pesetas; de 26 a 50, a 480; de 51 a 100, a 475; de 101 a 200, a 470; de 201 a 400, a 465; y de 401 en adelante, a 460. INTERÉS EFECTIVO DE 6,18 a 6,52 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR. Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses; de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años, y de 8 por 100, a cinco años. Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑÍA. Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411. MADRID.

La Correspondencia de España. OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS. SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS. Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8. MADRID.

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00. Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00. Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00. América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00.

Sus Servicios de Turismo y Viajes. INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

ASMA. BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES. ESCO. ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. LOTERÍA N.º 44. Espoz y Mina, 8.-Madrid. Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos, su administradora doña Josefa Serrano Calderón.

NEGOCIO. antiguo, establecido, de gran rendimiento, se traspasa. Detalles: J. Royo, Augusto Figueroa, 11. De 2 a 4. COMPRO ACCIONES de la Compañía Arrendataria de las maderas de Lindes, bloque de 850.000 ptas., pago 10%, de prime. Ofertas: Basilio G. Crespo. Calle Olmo, 33.

ALEMANIA. Comerciante cerca Dresden admite hijo comerciante en familia. Pensión año: 1.000. Informarán: LA PRENSA, 18, CARMEN, 18.

CARIDAD. Celestina Aura, viuda sin recurso de ninguna clase, ruega a las personas caritativas la socorran. Habita en la calle de Lavapiés, 51, patio.

AUTOMOVILES DE DION BOUTON. Entrega inmediata. 47, Paseo de la Castellana.

DEPENDIENTE. 25 a 35 años, práctico en ropa blanca y gran dominio de mostrador, falta. Ofertas con datos y condiciones, a Lista de Correos, cédula 27.860. Local para talleres, garage, Cochera, Fuente Berro, 7.

NO MAS PURGAS. Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 1,56. Victoria, número 8, MADRID. Hotel amueblado, alquilase. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 87.

SEÑORAS.-Cours elegantisimos y económicos.-Serrano, 32, corsetería. HIPOTECAS. Madrid y provincias; seriedad y reserva. Preciados, 52, L.ª iz. Para desinfectar y perfumar agradablemente las habitaciones el PAPEL NABAT, 1,50 ptas la caja con 6 paquetes de distintos perfumes; a provincias, 50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NUMERO 18. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SUBASTA VOLUNTARIA. A las 10 de la mañana del día 30 del corriente y en el estudio del Notario de esta corte, D. Jesús Suárez Coronas, Fernández, 4, se venderá en subasta extrajudicial voluntaria la casa número 8 de la calle de San Bartolomé de esta capital, por el tipo de 85.000 pesetas. Los títulos y pliego de condiciones en dicha Notaría, todos los días laborables, de 10 a 1.

A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES. Para comprar alcobas, comedores y sillones de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias.

LA INDIA. Lechería y Pastelería. 12.-MONTERA-11.

KEFIR. Leche fermentada del Cáucaso. Su uso es la segura garantía de una larga y próspera vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

XVI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Domingo Peña Villarejo. COMERCIANTE, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL, ETC., ETC. Falleció en Elche (Alicante) el 22 de enero de 1897. R. I. P.

Su hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de Santa Cruz y la del Buen Consejo (Catedral) y San Pedro de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9.